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Tiz év alatt a keresztyén nemzeti gondolaf^ 
hatalmas vedomuvet építette fel a MANSz gulag elfogadtak, — javasolta, tnond-

Tormay Cecilét a Kormányzó Signum laudissal tüntette ki 
sajtó lelkes támogatását határozták el a magyar 

tízéves jubileumán
f.i most él és áldóan árnyékolja be a 
csonkaországot. A magyar asszo­
nyok nem állnak meg a tízéves ha­
tárkőnél és egyiknél sem. amig tri­
anoni határkövek vannak.

Ollinger Béláné beszéde a jelen­
voltakra mély hatást gyakorolt és a 
debreceni osztály kiváló elnöknőjét 
hosszantartó ünneplésben részesí­
tették.

fennállásá-
A Vigadó-

(A Hajdútok! tudósitójától.) A Ma­
gyar Asszonyok Nemzeti Szövetsé­
ge vasárnap ünnepelte 
nak tízéves jubileumát.
ban megtartott jubileumi ünnepségen
képviseltette magát a Kormányzó, 
személyesen megjelentek: vitéz 
Horthy Miklósáé, Auguszta és Anna 
királyi hercegkisasszonyok, József, 
József Ferenc és Albrecht királyi 
hercegek, valamint a magyar köz­
élet minden keresztyén vezéregyé­
nisége.

A Nemzeti Hiszekegy elmondása 
után

Tormay Cecile 
tartott nagyszabású ünnepi 
det, melyben önérzetesen 
hogy a MANSz tiz év alatt 
tányit sem engedett

beszé- 
hirdette, 
egy jot- 

kitüzött esz-
méiből.

Tiz év óta dolgoznak a magyar 
asszonyok, — mondotta többek kö­
zött, — és minden munkájukat egy 
cél, egy gondolat, egy akarat hatja 
át A bástyákat, a védmüveket nem 
hegyóriásokból és sziklából építik, 
de kövekből. És mi köveket hord- 
tunk össze, kicsiny köveket olykor 
és a kövekből bástya lett, védmü 
lett, mert minden mozdulatban egy 
akarat és egy cél volt.

— Ez a tiz év legjelentősebb és 
legfontosabb korszaka volt a ma­
gyar történetnek. Merem ezt mon­
dani, mert a deeennium két pártján 
két világ áll. Áll az elmúlt ezer év 
amott és áll a jövendő ezer év 
emitt. E két ezerévet köti össze a 
tiz esztendő, ez a hid, amelyen át 
kellett hoznunk a régi ezerévből azt, 
ami nemzetünk létalapja és el kel­
lett fogadnunk azt, amit a jövendő 
ezerévnek utravalója. Ebben a tiz 
esztendőben alakult ki és nyert el­
döntést az, hogy egy megujhodott, 
de ma még vajúdó világban meg 
fogja-e állani Európa keletének őre 
a maga becsületes helyét.

A szűnni nem akaró, lelkes ün­
nepléssel fogadott beszéd után Vér- 
tessy Sándor, a kabinetiroda főnöke 
a Kormányzó képviseletében át­
nyújtotta Tormay Cecilnek a Sig­
num Laudist, majd Kiss Károly fő­
titkár ismertette a MANSz tízéves 
történetét. Az üdvözlőbeszédek so­
rát Zichy Rafaelné nyitotta meg és 
nagy hatást keltett a MANSz debre­
ceni elnöknőjének,

özv. Ollinger Bélánénak 
lélekbemarkoló beszéde.

— A debreceni és tiszántúli ma­
gyar asszonyok üdvözletét hozom 
— mondotta többek között. Halálra 
sebzett ország sorsa felett tartott 
Ítéletnapon a sárbatiport fehér ke­
gyeletvirágok feltámadtak és hatal­
mas fává erősödtek. Fel tudtak tá­
madni, mert a magyar nő vállára 
vette a legsúlyosabb keresztet s el­
indult a csillagtalan éjtszakában. A

A keresztyén 
asszonyok szövetségük

Az üdvözlések után, amelyek 
mindegyikét meleg szóval köszönte 
meg az országos elnöknö.

Berta Ilona
a „Magyar Asszony“ kitűnő 
kesztöje hangoztatta, hogy dolgozni 
kell a keresztyén és nemzei sajtó ér­
dekében tettel is. Kerüljön szóba 
minden összejövetelünkön és a ke-

szer-

ja ki a közgyűlés, hogy a MANSz 
minden szerevzetének minden tagja 
a keresztyén nemzeti sajtó érdeké­
ben a legmesszebbmenő támogatást 
fejtse ki. Minden magyar asszony 
tartsa kötelességének a sajtó termé­
keinek terjesztését.

A Himnusz huangjaival végződött 
a közgyűlés, amely után társasebéd 
volt a Vigadóban.

A banketten Sipőcz Jenő, vitéz 
Endre László, Altenburger Gyula, 
Toperczer Akosné, Fali Endre, Berta 
Ilona, Javorniczky Jenő és Ágoston 
Gézáné mondott felköszöntőt.

Hatalmas közönség jelenlétében folyt le 
a debreceni katholikus kongresszus

Dr Lindenberger János, P. Bangha Béla, Pálfy Béla, Brém Lőrinc és Láng Nándor 
beszédei - Közel kétezer hivő járult a szentáldozáshoz

(A Hajduföld tudósitójától.) Debre­
cen és a Tiszántúl katholikus társa­
dalma a kettős ünnep alatt impozáns 
erőpróbát és országos jelentőségű 
seregszemlét tartott Debrecenben. 
Szűz Mária szeplőtelen fogantatásá­
nak adventi ünnepe s a rákövetkező 
vasárnap olyan kulturális és úgy 
valláserkölcsi, mint nemzeti szem­
pontból nagyjelentőségű értékerőket, 
a katholikus hitélet fellendülésének 
olyan hatalmas eredményeit doku­
mentálta, melyek a Tiszántúl katho­
likus közönségének egész életét ujult 
erővel állítják be a krisztusi eszmé­
nyek szolgálatába.

A Mária Kongregáció sok évszáza­
dos szervezetének debreceni ünnep­
ségeit a katholicizmus újjászülető 
akaratereje, tartalmi öntudata és 
lelkesültsége hatotta át, mert lefek­
tette a hitéleti megújhodásnak azt a 
sziklaszilárd alapját, amelynek föl- 
séges valóságát és életformáló erejét 
mi sem bizonyítja jobban, mint a 
kongresszus napjainak közel hatezer 
szentáldozója. A vallásos életnek 
ilyen nagymérvű röneszansza, mely 
dr Lindenberger János prépost plé­
bános lelkipásztorkodása idején a 
debreceni katholikus társadalmat 
szivvel-lélekkel meg tudta nyerni a 
kongreganista eszme földöntúli és 
isteni céljainak, méltó büszkeséggel 
és önérzettel tölheti el minden jó 
magyar embernek a szivét, aki a ke­
resztény nemzeti világszemlélet alap­
ján Magyarország s a krisztusi gon­
dolat győzelmes feltámadását várja.

A kongresszus közönsége
A kongregáció kétnapos ünnepségein Deb­

recen katholikus közönségének ezrein kívül 
a tiszántúli egyházközségek képviselői is 
százával vettek részt. Az ünnepélyeknek 
különös jelentőséget és fényt adott az a kö­
rülmény, hogy azoknak méltóságát szemé­
lyes megjelenésükkel és részvételükkel 
emelték: P. Bangha Béla S. J. a világhírű 
egyházi szónok, Brém Lőrinc prelátus-ka- 
nonok, felsőházi tag, Pálffy Béla apátplébá­
nos, a magyar katholikusu egyház lángeszű

vezéregyénisége, báró Benz Ottóné, Csáky 
Ilona grófnő, dr. Székely Gyula apostoli 
kormányzói helynök, Mérky plébános-kano­
nok, Énekes János kanonok, nyíregyházi 
plébános, Ruszka A. Zoltán kanonok-plébá­
nos, Ortutay Gyula bankvezérigazgató, a 
pápai Szent Gergely lovagja és dr. Doma- 
nek Pál szentszéki biró, békésszentandrási 
plébános. Rajtuk kívül a kongresszus min­
den templomi és világi ünnepélyén részt- 
vettek: dr. Lindenberger János apostoli kor­
mányzói helynök, pápai prelátus, Mellau 
Márton pápai kamarás, a Svctits-intézet igaz 
gatója, Papp Gyula gör. kath. parochus, 
szentszéki tanácsos, Ur. Láng Nándor egye­
temi tanar, a katholikus egyház világi el­
nöke, dr. Lukáts József piarista házfőnök, 
igazgató. Sziliczey-Várady Gyula biró, ny. 
plébános, dr. Vattay József kir. főügyész. 
Kelemen Ernő kúriai biró, Bohus Károly 
postaifőigazgató, vitéz Lépes Győző ezre­
des, Schütz Ernő ezredes, Laubner József 
a Magyar Nemzeti Bank igazgatója, Rufiy 
Varga Kálmán felsőházi tag, akadémiai igaz­
gató, dr. Demkó Jenő államtitkár, Ságy La­
jos rendőrfőtariácsos, dr. Láng Sándor vá­
rosi tiszti főorvos. Bodnár Géza bankigaz­
gató, dr. Tóth Emil, a Kékek Klubja elnöke, 
dr. Zakariás ezredes-orvos. Siketh Traján 
ny. postavezérigazgató, dr. Ruz.itska István. 
Ferenczy Viktor államvasuti főfelügyelők. 
Suhajda Béla bankigazgató, Halász Miklós 
gazdasági akadémiai professzor. Sümegliy 
József tanár, dr. Derekassy István, id. dr. 
l.iszt Nándor főorvosok, Rickl Antal nagy­
kereskedő, dr. Kováts Béla, dr. Ruszka Ist­
ván, dr. Lechner József ügyvédek. Orosz 
Jenő bankigazgató. Kovács Sándor káplán, 
a Mária Kongregáció prézise. Huss Ödön. 
Krummergruber Emil, Bán József, Förhécz 
József, Gyurátz Ferenc professzorok, Than 
Gyula főszerkesztő. Székely Adorján gyógy­
szerész és Debrecen keresztény társadal­
mának sok más előkelősége.

Egyházi ünnepségek
A két napra terjedő kongresszust 

pénteken este hét órakor a Szent 
Anna-utcai plébánia-templomban 
Veni Sancte nyitotta meg, melyet dr 
Lindenberger János apostoli kor­
mányzói helynök celebrált fényes 
segédlettel. Ugyanakkor dr Doma-

nek Pál mondott mély tartalmú 
szentbeszédet a kongregáció hivatá­
sáról.

Szűz Mária szeplőtelen fogantatá­
sának ünnepén reggel 8 órakor a 
templomban közös szentáldozás volt, 
amikor a kongreganistákkal együtt 
közel kétezer hivő járult a szentáldo­
záshoz. A zsúfolásig megtelt plébá­
nia-templomban a debreceni papság 
teljes asszisztenciájával Pálfy Béla 
apátplébános ünnepélyes nagymisét 
pontifikáit, majd ünnepi szentbeszé­
det mondott, mely egyike volt kon­
gresszus legnagyobb lelki élményei­
nek. Beszédében a Boldogságos 
Szűz Máriának történelmi szerepét s 
az eredendő bűn elleni segítségét 
méltatta. A főpapi mise alatt a Szent 
László Dalegylet vegyeskara Koll- 
wentz Rezső vezetésével egyházi 
éneket adott elő.

Délután 4 órakor a kongregációk 
uj tagjait avatták fel a plébánia-tem­
plomban. A felavatást dr Lindenber­
ger János végezte, mig a felavatot­
takhoz P. Bangha Béla jezsuita atya 
intézett szentbeszédet.

A felavató ünnepély után a részt­
vevők átvonultak a piarista gimná­
zium dísztermébe, ahol fél 6 órakor 
kezdetét vette a kongregációs érte­
kezlet. Itt dr Lindenberger János 
apostoli kormányzói helynök meg­
nyitója után báró Bentz Ottóné, 
Csáky Ilona grónő és Ortutay Gyula 
bankvezérigazgató tartottak nagy­
hatású előadásokat Szűz Máriáról s 
a kongregációs lélekről.

Bankett a Bikában
A katholikus kongresszus egyik 

legfényesebb és társadalmi szempont­
ból nagyjelentőségű gseménye az a 
négyszáz terítékes társas vacsora 
volt, mely szombaton este 8 órakor 
kezdődött az Arany Bika zsúfoltsá­
gig megtelt üvegtermében. A banket­
ten Debrecen katholikus társadalmá­
nak minden vezéregyénisége meg­
jelent s az estélyi ruhákba öltözött 
embertömeg olyan látványt nyújtott,
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amelyhez fogható már évek óta nem 
von Debrecenben. A banketten az 
első felköszöntőt dr Lindenberger 
János apostoli kormányzói helynök 
mondotta, aki gyönyörű szavakkal 
üdvözölte a megjelent vendégeket s 
a kongregáció tagjait. Utána Kovács 
Sándor, a Mária Kongregáció pré- 
zcse tartott rendkívül szellemes és 
hatásos felépítésű pohárköszöntőt, 
amelyben a magyar katholicizmus 
két jelenlevő lángelméjét, a felfelé 
törekvő falu missziós lelkű aposto­
lát: Pálfy Béla apátot és a városi 
élet nagynevű téritőjét, Bangha Béla 
pátert üdvözölte. A nagy tetszéssel 
fogadott beszéd után Papp Gyulák: 
gör. katholikus parochus tolmácsolta 
a görög katolikusoknak a latin szer­
tartása katolikusokkal való törhe­
tetlen hitegységét és együttérzését, 
majd Páter Bangha Béla a közönség 
szűnni nem akaró ovációja közben 
a katholikus hitélet fellendítésének 
szükségességéről beszélt. A közön­
ség lelkes hangulata hallani kívánta 
Pálfy Béla apátot is, aki hosszas 
éljenzés után szólásra emelkedett és 
elragadó szépségű beszédben üdvö­
zölte azt a két papot: Domanek Pált 
és Kovács Sándort, akiket mint u.i- 
miséseket, ő vezetett egyszer az ol­
tár elé. Úgy tekintek rájok, — mon­
dotta, mint édes apa a gyemekci- 
re, aki akkor is büszke, ha gyerme­
kei satnyák . .. (Általános derültség.) 
Mennyivel büszkébb lehetek én, ami­
kor látom, hogy a lelki gyermekeim 
nem satnyák, de egyenesen túltesz­
nek az apjukon. Kovács Sándor és 
Domanek Pál az irásmüvészet és a 
szónoklat terén tultettek az ő manu- 
doktorukon. (Hosszantartó taps­
vihar.)

Pálfy apát ezután azzal indokolta 
meg késedelmes felszólalását, hogy 
a katholikus papok coelibátusban él­
nek s igy akkor szólalnak fel, amikor 
nekik tetszik. E bevezetés után kö­
szöntötte a hölgyeket, egyrészt ama 
meggondolás alapján, hogy nyelvé­
ben él a nemzet, másrészt pedig az­
ért, mert a politikai életben csak egy 
kormány van, amelynek nincsen el­
lenzéke és ez a papucskormány. Be­
szédében kifejtette, hogy milyen szép 
sik föld a magyar Alföld, olyan sima 
és egyenes, mint az abrosz, mely 
mellé izes kenyeret falatozni leül a 
kicsi család, olyan, mint maga a nép­
iélek, amelyen semmi búvóhely, sem­
mi rejtekut nincsen. Ezen a magyar 
rónán itt is, ott is dombokat látunk, 
a melyek nem természeti alakulások, 
hanem a magyar nép hordotta ösz- 
sze őket, amikor az ősmagyarok egy- 
egy kedves vezére útra kelt e föld­
ről és koporsója felé az ősmagyar 
harcosok sisakjukban hordták az 
édes magyar haza földjét. Így jöttek 
létre a kupacok, ezeken tüzet gyúj­
tottak és áldoztak az ősmagyarok 
emlékének. Néhány évvel ezelőtt a 
szent magyar dombokon a kommu­
nizmus is tüzeket gyújtott, de ezek a 
gyalázatos lángok felperzselték az 
Isten. Haza és Király eszményeinek 
szentháromságát. Az Isten fogalmát 
ki akarták pusztítani az iskolákban, 
leköpték az Oltáriszentséget és az a 
magyar nép, melynek utolsó rongyos 
faluja is eltartja a maga koldusát, rá 
lépett arra az útra, mely a törvény­
könyvben ismeretlen büntetésnem­
mel koronás királyát sújtotta és kol­
duskenyérre juttatta egy boldog jö­
vendő nagyszerű ígéretét, egy senki­
nek sem vétett ártatlan gyermeket, 
aki most testvéreivel együtt idegen 
földön él, a lovagias spanyol nemzet 
vendégszeretetében, de kolduske- 
íiyéren . . .

A régi világban a mi őseink kezé­
ben a Máriás-tallér volt a váltópénz. 
Az adta meg az értékét, hogy ezüst­

ből verték és rávésték a Szűz Anya 
képét. Ez tette kedvessé a nép előtt 
és Krisztus előtt is, aki örömmel 
látta, hogy isteni anyjának arcképe 
az emberek kezében is megfordul. A 
Máriás-tallér ma már nem váltópénz, 
de azért nem dobták el a magyarok. 
Karpereceket és melltüket készítet­
tek belőle s minthogy pénzbeli érté­
két elvesztette, felváltották helyét a 
Máriás-lelkek, akiket csatasorba az a 
szerzetes rend állított, amely magát 
nem egy szentről, hanem a Jézusról 
nevezte el: a Jézus-Társaság.

Amikor, — mondotta Pálfy apát. 
— olyan lelkeket látok, amelyekbe 
impregnálva van Szűz Mária képe, 
bizakodva látom az uj magyar jö­
vendőt és éltetem önöket hölgyeim, 
akik nem csak a szivükben, de az 
ölükben is hordozzák Magyarország 
feltámadását.

Díszközgyűlés az Arany Bika dísztermében
A kongresszus második napja a 

plébániatemplomban ünnepélyes mi­
sével kezdődött, amelyet Pdliy Béla 
apát pontifikáit és utána P. Bangha 
Béla tartott lélekbemarkoló szent­
beszédet. Délelőtt 11 órakor a Sve- 
tits-intézet dísztermében prézesi ér­
tekezlet volt, amelyen Ruszka A. 
Zoltán kanonok-plébános és Zalay 
János tartottak nagyfontosságu elő­
adásokat. Az ünnepségek legkiemel­
kedőbb eseménye a díszközgyűlés 
délután 5 órakor a Bika szorongásig 
megtelt dísztermében kezdődött. A 
díszközgyűlés iránt oly nagyfokú 
érdeklődés nyilvánult meg, hogy be­
léptidijak mellett is pótjegyeket kel- 

t kiadni s úgy a széksorok közötti 
utakon, mint a páholyok mögött 
ember-ember hátán szorongott.

Az ünnepséget a Szent László 
Dalegylet vezette be a Himnusszal,
melyet Kollwentz Rezső karnagy 
vezényelt nagy lendülettel és össze­
fogó erővel.

Láng Nándor megnyitó 
beszéde

Óriási lelkesedés és feltörő taps 
vihar fogadta dr. Láng Nándor egye 
térni tanárt, a katholikus egyház vi­
lági elnökét, aki gyönyörű beszéd­
del nyitotta meg az ünnepséget. Kö­
szöntötte a kongreganistákat, a ven­
dégeket, elsősorban Brém Lőrinc 
prelátust és P. Bangha Bélát, akik 
eljöttek Debrecenbe, hogy megerő­
sítsék a katholikus hitélet erejét.

— Ma seregszemlét tartunk 
mondotta Láng professzor. — A se­
regszemle háborúra és katonákra 
emlékeztet, de a kongreganisták se­
regszemléje Krisztus békéjét doku­
mentálja. A kongreganisták azt az 
elvet akarják megvédeni, hogy min­
den cselekedetünkért felelősséggel 
tartozunk a túlvilágon. Meg akarjuk

Zsurokra ajánlunk |
Ssndvich eket finom hal sonka caviai tojás feltéttel, zsur kenyérre I 

készítve. S
Csemegés tálakat hideghal, sonka, libamáj, húsfélék, felvágottak 

aspikkal stb. diszitve. j
Zsardlnettek az idény minden gyümölcséből, finom sütemények, 

dessertek és cukorkákból. >
Borok: kitűnő asztali fehér és vörös csemege borok. Cirfandli bor.
Pezsgők: Törley Reserve Casino és Gut Americain, Littke For 

England, Palugyai, Reserve Dietzl és olcsó, de jó : Habzó borok.
Likőrökben : a belföldi kitűnő Zwack Hőbe, Gessler, Braun, Gott- 

schlig és a legjobb külföld : Bols Benedictiner Chartreuse, 
Gin s'b.

Kontsek Géza...
W. taiMi is. fiíittl: Piae-olca 22-24.

Pálfy apát felköszönt egy 
„Zsák liszt"-et

A frenetikus tapsviharral és lelke­
sedéssel fogadott beszéd után ismét 
szólásra emelkedett Pálfy Béla apát 
és humoros felköszöntöjében a 
„Hajduföld“ jelenlevő munkatársát, 
itj. dr Liszt Nándort éltette, aki pár 
év előtt még csak egy marék lisz- 
tecske volt, de később egy egész 
zsák lisztté növekedett és olyan jó 
kovász jutott belé, hogy egyre- 
másra ontja a jobbnál jobb sütemé­
nyeket. Felszólalása végén felkérte 
Liszt Nándort, hogy egy ilyen süte­
ményét tálalja fel a közönségnek.

A pohárköszöntő után Liszt Nán­
dor egyik aktuális krónikáját adta 
elő a jelenvoltak meg-megujuló tap­
saitól és szűnni nem akaró ovációjá­
tól kisérve.

védeni azok ellen, akik a társada­
lom erkölcsi alapjait alattomosan, 
ravaszul, vagy nyíltan megtámad­
ják s akik,a szociáldemokrácián ke­
resztül a bolsevizmus karjaiba akar­
ják vinni a társadalmat. Beszédében 
idézte egy köztiszteletben álló deb­
receni protestáns vezérférfiunak, 
Zoltay Lajosnak legutóbbi cikkét, 
aki szintén a hitélet fellendítésének 
szükségét hangsúlyozza.

— Ebben a vendégszerető város­
ban valószínűleg nem egy polgár 
kérdezte önmagától, hogy a kongre­
gáció munkája mit ér a haza szem­
pontjából? Hazánkat a török rab­
igától a kongregációs szellem sza­
badította fel. Budavár ormára Fiáth 
János, egy győri Mária-kongrega- 
nista tűzte fel először a Mária-lobo- 
gót és kongreganista volt II. Rákó­
czi Ferenc is. A jelenben épo'y

Brém Lőrinc beszéde a keresztény-nemzeti irányzat 
fontosságáról

Szomorú magyar sors, hogy a 
mi nemzeti ünnepeink csaknem 
mindig gyásznapok, mert tekinte­
tünk az igazságtalan határokba üt­
közik. Mi lett a virágos kertből, a 
hajdani Pannóniából: széttépett tér­
kép. széttépett magyar lélek. Pár 
kilométernyire tőlünk határ cövekek 
vannak, trianoni határvonalak ágaz­
zék be a szomszéd földeket. Né­
hány hónappal ezelőtt ezen a trianoni 
mesgyén láttam jönni egy fekete 
vonatot. Azt mondták: Oláhország­
ból jön Magyarországba. Én akkor 
rászegeztem a szememet a sínekre, 
a földre, a fekete vonatra s a száll- 
dosó fellegekre és próbáltam ma­
gammal elhitetni, hogy túl a határon 
a mi anyáink, a mi küzködő magyar 
véreink már mind-mind oláhok 
lettek ... Próbáltam magammal el­
hitetni, hogy ez a vonal elvágta a 

szükség van a kongregációk munká­
jára, mint a múltban. Szükség van 
erre a nemzetnevelés szempontjá­
ból, melynek feladata, hogy az elő­
deink vérével szerzett nemzeti kul­
túrát átszármaztassa utódainkra. 
Hangsúlyozta, hogy az iskolák intel­
lektuális nevelése mellett fokozottan 
szükség van a valláserkölcsi neve­
lésre, igy elsősorban a Mária-kon- 
gregációra. Rámutatott arra, hogy a 
régi görögök még az olimpiászaikat 
is vallásos szertartások keretében 
tartották meg. Beszéde végén bebi­
zonyította, hogy a háború tanulsá­
gai is a kongregációk mellett szól­
nak. Amikor a katonákkal egy ide­
gen szellem letétette a fegyvert, ami 
kor a bitében gyönge intelligencia 
behódolt a forradalomnak, százszo­
rosán szükséges az, hogy a trianoni 
Magyarországon kiépítsük az egész­
séges hitéletet. Ha a Nagyerdőn vé­
gigvonul egy vihar, sohasem a töl­
gyek, hanem a magasabb növésű 
akácok dőlnek le a földre, mert 
ezek a gyökereiket a felszínen ágaz- 
tatják szét. A magyar nemzet katho­
likus hitéletének olyan mélyre kell 
eresztenie gyökerét, hogy, mint a 
tölgyfa, kidönthetetlen legyen és el­
bírja azt a munkát, amelyet Ma­
gyarország újjászületéséért el kell 
végeznie.

A hatalmas felépítésű, és gyönyö­
rű retorikáju szónoklatot a publikum 
szűnni nem akaró tapsviharral ho­
norálta, majd a Piribauer—Ruzicska 
—Horváth—Eisler vonósnégyes mü- 
sziesen előadott zeneszámai követ­
keztek. Az őket ünneplő tapsvhar 
elcsöndesedésével Brém Lőrinc pá- 
papi prelátus, felsőházi tag lépett a 

obogóra és elragadó szépségű ir­
redenta beszédében a következőket

mondta: 

lelkeket és a sziveket, hogy átfes­
tette ezeresztendő minden dicsősé­
gét, hogy kiszakította szivünkből a 
hitet és elhamvasztotta reményün­
ket ... Próbáltam elhinni, de nem 
sikerült. S azután felszálltam a fe­
kete vonatra, a „román'* vonatra... 
Bizony, magyar volt annak minden 
porcikája, csak a felírásait festették 
keresztül.

Amikor elindultunk, feltűnt kékes 
borongással az a Szalonta, mely 
hajduváros volt egyszer s ahol Toldi 
halhatatlan költője lakott. Ott kék­
lettek a világosi hegyek s azután 
csupa rom, csupa pusztulás kö­
vetkezett.

Trianoni határvonalak! — mon­
dotta Brém Lőrinc — kiknek vagy­
tok nagyobbb szégyenei, azoknak-e, 
akik túlról hetykélkednek, vagy ne­
künk magyaroknak? Én tudom, hogy 
ezeket a szégyenkarókat csak azután 
ásták le a földbe, mikor egy győzel­
mes háború után" idegen elemek le­
rombolták Szent István országának 
az ezeresztendős alapjait. Amikor 
megrendült a hit s a házasságokat 
derüre-borura kötötték-bontották. Az 
erkölcsi züllés hozta miránk az 
oláh inváziót. Nekünk vissza kell 
térnünk Szent István birodalmának 
erkölcsi alapjaihoz.

Azok az elemek, melyek itt belül­
ről tönkretették a hazát, a keresz­
tény-nemzeti irányzat elején elme­
nekültek. Elmenekültek, mert tudták, 
hogy a keresztény-nemzeti irányzat 
alapjaihoz nincs semmi közük. De 
mi történt később? Visszajöttek és 
elfoglalták régi pozíciójukat, mintha 
szétzüllés, mintha forradalom és bol­
sevizmus soha nem lett volna ... 
Pedig ezek az erkölcsi újjászületés 
legnagyobb kerékkötői. Tessék meg­
nézni Budapest közönségét, a buda-
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pesti korzót. Ami ott megy, az nem 
levegőzés, az nem séta, hanem or­
szágos vásár.

A szalonok nem szalonok, de képki- 
állitások és szépségversennyel egybe 
kötött divatrevük, — no és a bárok 

a bálok... azok egy idegen szel­
lemnek mulatóhelyei. És ebből a 
káoszból akarunk mi feltámadást? 
Hiszen erre csak egy ut van: a ke­
reszténység, mely ellensúlyozni tudja 
az erkölcsi züllést, a divathóbortnak 
tultengéseit. Ma a divat korszakát 
éljük. Kalap, cukrászda, párbaj, po­
litika, betegség, gyógyszer és min­
den és minden csak divat. Ha ebből 
akarunk feltámadást, az csak a Szent 
Kereszt utján lehetséges, ahol Szűz

Mária olvasóján tanuljuk meg a ke­
resztény eszményeket. Minél több 
Mária Kongregációt, minél több fehér 
Máriás-lobogót látok, annál jobban 
hiszek Nagymagyarország feltáma­
dásában. Szent István Szűz Máriá­
nak ajánlotta fel országát s Krisztus 
keresztjével tűzdelte ki a határokat. 
Ezeknek a kereszteknek egy-egy 
mágnes van a tövében, mely húz 
és vonz mibennünket a Kárpátok 
felé. Emberek! Népek! Hagyjátok rá­
sütni Isten napját Szent István biro­
dalmára. Hadid lássuk Erdély s a 
Kárpátok bérceit. Hagyjátok sza­
baddá tenni Szűz Mária népét, mert 
atnig ez nem lehet boldog, ti sem 
lehettek boldogok soha!

Bangha páter nagy beszéde a katholicizmusról
A nagyhatású szónoklat után is­

mét a Szent László Dalegylet gyö­
nyörködtette a hallgatóságot, majd 
a közönség frenetikus tapsvihara 
közben P. Bangha Béla lépett a pó­
diumra.

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! A 
Mária Kongregációk a katholikus világszem­
lélet megerősödését szorgalmazzák, -hogy 
hivő életre alakuljanak át a lelkek. A katho­
likus egyház s a magyar nemzet egyik leg­
okosabb embere: Vass József miniszter azt 
mondotta, hogy a katholicizmus egy félelme­
tes oroszlán, mely nagyságának a tudatában 
nem köteles az ellene intézett támadásokra 
reagálni. Ezen a hasonlaton sokáig elmereng­
tem s rájöttem arra, hogy különös oroszlán 
az, mely az ő erőteljességét és hatalmat 
majdnem a gyávaságig menő béketüréssel 
cseréli fel. ügy éreztem, hogy a katholikus 
egyház, melynek kétezeresztendős történelmi 
élete örökös mártirium, nem nevezhető 
oroszlánnak. Hiszen Szent Péter s az első 
30 pápa vértanuságot szenvedett, hiszen az 
első keresztényeket százezrével vitték a 
vesztőhelyre s nemcsak meggyilkolták, de 
agyon is kínozták őket: igy volt ez a katho­
licizmus első századaiban és nem szűnt meg 
mai napig. Egyszer az írek kényszerüllek 
hitük miatt elhagyni hazájukat és ma is több 
fr él a külföldön, mint Írországban, — más­
kor, a kereszténység XIX. századában, 
20,000 katholikust gyilkoltak le a kínai boxe- 
rek. A világháború előtt 1.000,000 katholikus 
halt vértanúhalált a moheinádoktól és szól­
jak-e Oroszországról vagy Mexikóról, a je-

faji öntudat tornagyakorlatait végeztette, 
mert minden kis zsidógyerek összeszoritott 
ököllel mellére ütött és ütemesen mondta 
tízszer, húszszor, ötvenszer: ..Ich bin ein 
Jud! Ich bin ein Jud!“ És ezek után még mi 
merjük maguknkról állítani, hogy oroszlán 
vagyunk?

Meg kell állapitanom, hogy Vass József 
miniszter szokatlant mondott, mikor az egy­
házat oroszlánhoz hasonlította. De amikor 
tovább elmélkedtem, rájöttem mégis, hogy 
igazsága van neki. A katholicizmus minden vi 
lághatalom fölött hihetetlenül hatalmas, örök 
kévaló oroszlán. De az ő igazi ereje nem ab­
ban keresendő, amiben gondolnánk, hanem a 
misztikus rétegekben felrakozódott, csodála­
tos, szent mágikus hatalomban, mely millió 
s millió komponensből lett isteni eredővé. A 
katholikus egyházat már sokan akarták meg­
szüntetni, a római pogány cézárok csirájá­
ban szerették volna megfojtani és később a 
felvilágosultság tébolya, az ál-tudományos- 
ság kezdte ki kétezeresztendős életét, de 
sohasem tudták megdönteni. Azoknak a fel­
világosult tudósoknak, akik fejjel mentek 
neki az egyház alapjának, még az agyvele­
jük is szétloccsant Szent Péter kőszikláján 
s amikor szétloccsant.. ., az egyház elte­
mette őket, cirkumdederuntot mondott a 
sírjuk felett és tovább menve diadalmasan 
osztotta áldásait.

Itt tehát mi egy parodoxonnal állunk 
szemközt. Az egyik oldalon üldöztetés és 
gyülöltetés és gyávaság, a másik oldalon 
Krisztus Anyaszentegyháza, amelyet nem le­
het megdönteni. Elvették a pápaság kicsinyke

államát, mely a művészeteknek, irodalomnak 
s tudománynak évszázadokig gyújtópontja 
volt, a szabadkómivesek harsogó nevetéssel 
hirdették, hogy ime, a római pápa már csak 
egy palotának az ura és mégis csak téved­
tek, mert a pápaság kétezer esztendő óta 
soha sem volt akkora hatalom, mint ma. 
Hogy félnek, hogy reszketnek ettől a pápa­
ságtól. Az egyesült államok uj elnökének a 
kortesei azt hirdették, hogy Smith jelölt 
megválasztása esetén a pápa hadserege meg­
szállja Északamerikát! Tessék elképzelni 300 
svájci testőrt s egy római pápát, akinek se 
tankja, se bankja nincsen és hűbéres állam­
má teszi az amerikai uniót! Mert pápai állam 
nincsen, de akik a szentév folyamán Rómá­
ban voltak és látták a turbános hindu katho- 
likusokat, a japán püspökök tömegét, baju­
szos albán papokat, az. equaderiakat, peruia­
kat, négereket, indiánokat, angolokat, fran­
ciákat, németeket és látták a mi édes jó ma­
gyar népünknek tízezreit, azok érezhették, 
hogy oroszlán vagyunk. Egy francia Író 1825- 
ben, az akkori szentév alkalmából megjósolta, 
hogy száz év múlva, tehát 1925-ben csak 
egy ember zarándokol a pápa elé: az utolsó 
katholikus templomi koldus... A kiváló iró 
hat nullát tévedett: 1925-ben egymillió kül­
földi zarándok kereste fel Rómát.

Vájjon miféle erő lehet az, mely napjaink­
ban évente 12,000 statisztikailag kimutatott 
anglikánt vonz vissza a katholicizmus karjai 
közé? Hogy a jelenkor lángelméi egyre- 
másra katholikusok lesznek? Hogy a mo­
dern francia irodalom, a Baumanok, a Pauk 
Hourget-k irodalma tipikusan katholikus? 
Hogy a német Stockhausenek és Katerterling 
vagyunk mi oroszlán a ,,világ végezetéig * 
a világ legnagyobb zsenijei katholikusok0 
Hogy ezek a magukba szívott hitközönyből 
vallásos rajongókká lettek? Ezeknek okai 

mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim — 
a katholicizmusban rejlő erő- és boldogság- 
források. melyek az embernek nem a földi, 
hanem a vallási igényeit elégítik ki. Ezért 
vagyunk mi oroszlán a ..világ végeztéig1’.

Az első ilyen erőforrás a felséges hitszi­
lárdság, hitegység, a tekintély elve s a köz­
ponti tanító hatalom. A katholikus ember az 
élet nagy kérdéseiben nincs a szubjektív ta- 
pogatódzásra szorulva. Én nem csinálhatok 
magamnak krédót és előttem nem állhat 
más, mint az, hogy az egyliázalapitó Krisz­
tus nem egyéni vélekedésekre, hanem egyet­
len intézményre bízta tanainak autentikus 
fenntartását. Egy olyan intézményre, mely 
nem tévedhet s amelyen még „a pokol kapui 
sem vehetnek erőt.”

Ha a vallási vélekedés, a dogmatikus fel­
fogás és a krédó Káposzta Tecusra vagy 
Golyvás Jánosra van bizva, az csak annyit 
ér, amennyi a Káposztás Tecus vagy Goly­
vás János privát tekintélye. Ezzel szemben 
a legnagyobb hit az objektiv igazság. „Aki 
titeket hallgat, engem hallgat“ — mondotta 
a Megváltó Jézus. És ha ezekre az isteni 
szavakra gondolok, keserűséget s fájdalmat 
kelt a szivemben, hogy amikor az istenkere­
ső kedves keresztény-lelkek összegyülekez­
nek Stockholmban, határozott, komoly és jó­
szándékkal, mert össze szeretnék hozni az 
ezer darabra tépett kereszténységet, még a 
Krisztus istenségét sem merik határozottan 
kimondani... Hát micsoda árvaság az, ahol 
a kereszténységben csak egyetlen egy, ami 
közös: a keresztény név. Pedig a stockholmi 
keresztények istenkereső és buzgó szívvel 
imádkozó keresztény lelkek. De a puszta 
névén kívül nincs közös nevezőjük. A mi 
egységünket pedig, a 345 millió katholikus 
egységét már Szent Ágoston megmondta:

lenkor katholikus-üldözéseiről, melyek már 
két rendtársamat és személyes jóbarátomat 
avatták vértanukká. Az egyiket Kínában öl­
ték meg, a másikat, aki Rómában rendi ta­
nítványom volt, két év előtt a mexikói sza­
badkőmivesek ruhátlanul egy ló farkához 
kötötték és — óh, kedves jó mártirtanitvá- 
nyom, könyörögj értem a mennyben! — ad­
dig ráncigálták. mig csak jajgatni, sírni és 
imádkozni tudott. . .

A katholicizmus a mártiriumok története. 
Csak a magyarországi kommunizmus tizen­
hét katholikus papot emelt a vértanú-halot­
tak sorába. Mi ezeket a vértanukat nem 
tartjuk számon, hiszen ez nem statisztika, 
hanem egy külön nagy tudomány: a martyro- 
logia tudománya. Tisztelt Hölgyeim és 
Utaint! Én nemes irigykedéssel látom, hogy 
a nem katholikus felekezetek milyen nagy­
szerűen tudják a maguk felekezeti öntudatát 
propagálni. Egyszer a boldogemlékü Pro- 
hászka püspök, még mint esztergomi spi­
rituális benézett egy kis zsidó elemi iskola 
ablakán és hallotta, hogy a zsidó tanitó a

Dr. Sebeők Endre 
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„Roma locuta, causa finita". Mi közöttünk 
nincs egy hajszálnyi differencia, nálunk nem 
történhetik meg, mint Brémában, hogy egy 
pap Krisztus istenségét tagadja és nem tör­
ténhetik meg az, ami dr. Bahrens anglikán 
püspök egyházmegyéjében, hogy legutóbb 
15 plébánia jelentett be hitéleti sztrájkot, 
mert a püspök nem hiszi az Istent ...

A második erőforrás a katholikus kultúra. 
Vájjon a katholicizmus egységesítő ereje 
csak a „félelmetes" jezsuiták müve? Talán 
csak azok hozták divatba a pápa-kultuszt? 
Oh, nem! A történelem úgy foglalkozik a 
katholikus egyházzal, mintha annak nem is 
lenne 1900 esztendős történelme, mintha szt. 
Cyprián nem irta volna meg 251-ben a kö­
vetkezőket: „Nem lehet az, hogy az Úristen 
atyja legyen annak, akinek nem anyja az 
anyaszentegyház". Ambrus püspök a IV. szá­
zadban mondta: „Ahol Péter, ott az egyház, 
ahol az egyház, ott a Krisztus és ahol a 
Krisztus, ott az élet”. Ne haragudjanak hát 
reánk, hogy a mi hitünk visszanyulik a ka­
takombákba. ahol látjuk a primitív festmé­
nyeket, melyek Oltáríszentségről, gyónásról 
s már az első században Mária-kliltuszról 
beszélnek nekünk.

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim! Har­
madik erőforrás a gyónás. A gyónás a kata­
kombákba nyúlik vissza s amikor mint fiatal 
pap először gyóntattam s láttam a gyónás 
igazi lényegét, azt mondottam, hogy érde­
mes volt tizenkét évig kispapánk lennem, 
amiért felvehettem ezt a „gyűlölt" jézsuita 
ruhát! (Percekig tartó tapsvihar.)

Hölgyeim és Uraim! Az önök tapsa igen 
sokat mond, mert érzik belőle, hogy nem 
egy szépen kicsiszolt frázisnak, hanem egy 
életreszóló élménynek, a gyónásnak tapsol­
tak, amelyben megérezték a békeosztó Jézus 
édes ölelését.

A katholicizmusnak egyik erőforrása a 
gyóntatószék. Ezt azok tudják, akik meg­
szokták az állandó befelé való vizsgálatot. 
Óh, gyónás! Micsoda erők szakadnak ki ott 
a gyönge nőkből és viharvert férfiakból! 
Micsoda vigaszforrás ez! A rettenet, lelki­
ismeret és felelősségtudat isteni világa!

Amikor a vallásnak ilyen nagy mélységei 
vannak, milyen kicsinyes az a vitatkozó, 
amelyik azt kutatja, hogy melyik az igazi 
magyar vallás. Énrám azt szokták mondani, 
hogy nem vagyok magyar. Pedig 1526-ból 
van egy hiteles levelem, melyben Szatmár- 
megye akkori alispánja bizonyítja, hogy a 
Hangha-család régi birtokos magyar nemesi 
család. (Harsogó éljenzés és tapsvihar.) Ne­
kem ne mondja senki, hogy nem vagyok ma­
gyar. de balkanizmusnak tekintem, amikor 
azt keressük, hogy melyik a magyar vallás. 
Mert a Balkánon szokás a vallásoknak nem­
zetiségek szerinti beskatulyázása, csak a 
szerbek és oláhok hiszik, hogy nekik külön 
balkáni szerb és oláh vallásuk van. hogy 
őket szerbül és oláhul külön váltotta meg a 
Krisztus!

A katholicizmusnak egyik erő- és boldog­
ságforrása a kath. kultusz szépsége és ter­
mészetessége. Sokan azt mondják, minek a 
ceremónia, minek a hókusz-pókusz, sőt azt 
mondják rá, hogy mindez bálványimádás? 
Mondjanak bármit, én ezekkel az emberekkel 
nem vitatkozom.

Nézzék meg a családi kört. Van-e szülő, 
aki megtiltaná, hogy ne köszönjön a gyereke 
jóreggelt, hogy ne mondjon neki névnapi 
verset, mert az csak bálványimádás? Ha ez 
igy lenne, akkor felesleges volna a katonai 
szemle, a nemzetiszinü zászló, a katonai 
rangfokozat, a tisztelgés és a vigyázz-állás. 
Azt mondanánk, hogy elég az, ami a katona 
szivében van . . . Pedig a katonák tudják, 
hogy micsoda népnevelő hatása van annak, 
ha a hazafias önfeláldozás a szépnek külső 
mezében jelenik meg. Ha az egyetemi rekto­
rok és dékánok is úgy jelennek meg ülései­
ken, mint az apátkanonokok —nyakukban a 
lánccal, — akkor természetes és bölcs dolog, 
hogy az egyház kezdettől fogva alkalmazko­
dott i kultuszhoz s vallásába belevitte az 
esztélikumot. Mibennünket az esti barangszó 
meghat, de nem azért, hogy vacsorázni hív. 
hamm mert figyelmeztet az Őrangyalára. Ez 
egy isteni valláslélektani hatás. Óh. hányán 
veszik le kalapjukat a bűnös Budapesten, 
mikor az egyetemi templomban Angelusra 
harangoznak! Milyen csodás hatás egy ad­
venti Roráte s egy Karácsonyi éjféli mise! 
Hát még, ha tudjuk, hogy valamikor a Nyu- 
lak-szigetén Arpádházi Boldog Margit mezít­
láb ment a kápolnába, mikor a hajnali Rorá- 
tét harangozták . . . Mennyi báj van a szent­
misében, a Glóriában, a Sanctusban vagy az 
Agnus Deiben! Micsoda megrázó dráma a 
nagyheti istentisztelet, a feszület leleplezése,
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a lamentációk. a koporsó és a feltámadás! 
Milyen misztikus gondolattartalma van a Jé­
zus Szent Szive ünnepének! Ma a liturgikus 
mozgalmak újjászületését éljük. Francia­
országban. Angliában és Németországban a 
nép már a pappal együtt mondja a misét. 
Amíg a katholikus egyháznak csak egy papja 
is lesz, aki misét mond s az áldozati ke- 
helyben felemelkedik Krisztus vére és az­
után leszáll a fehér ostyába, hogy sorba 
csókolja híveinek a lelkét: addig a katho­
likus egyház oroszlán marad.

Bangha páter ezután rámutatott a tisztító­
hely nagy boldogság-forrására. mely az 
égieket a földiekkel egybeforrasztja, hogy 
kölcsönös imádságaikkal segítsenek egy­
máson. Utalt az egyház rendkívül nehéz 
dogmatikájára, mely a legműveltebb embe­
rek eszét is pórhára teszi s még sincs az 
a legegyszerűbb paraszt vagy elemista gye­
rek. aki akár az Oltáriszentség, akár a 
Szentháromság tanába bele nem találná 
magát, mert ott áll előtte a katholikus 
kultusz a színes ablakok dogmatikájával és 
teológiájával, ott látja maga előtt az oltárt, 
a képet, a szobrot és gyertyákat, melyek­
nek fényében beilleszti az egyház az érzék­
fölötti gondolatokat. Hogy a látható dol­
gokon keresztül a láthatatlanok szerelmére 
gyuladhassunk.

Erő- és boldogságforrás a kath. morál. 
A legnehezebb és legkonzekvensebb er­
kölcstan. mely nem alkuszik, hanem a codex 
iuris canoncia, a theologia morális, az egy­
házkormányzat és a gyóntatószék révén 
érvényesíti erkölcstanát. Ennél nehezebb 
morál nincsen. És itt van egy csodálatos 
paradoxon: ha mi papok csak egy kicsit is 
engedünk, a híveink már bizalmatlanok ve­
lünk szemben. Az erkölcsiségre törekvő em­
ber szigort keres. Az emberek, amig jól 
megy a dolguk, szeretnek feledni csapot 
és papot. De amikor jön a legnagyobb do- 
rongoló: az önvád, a lelki béke útja a kath. 
morált keresi. A vonzó és lekötő hatás, 
éppen a szigorban rejlik.

Örómforrás az eleven remény, a sirontuli 
titokzatos világ. A radikálisok azt hirdetik, 
hogy mi mennyországgal hitegetjük az em­
bereket. Erre azt felelem, hogy Krisztus 
volt az első, ki mennyországgal „hitege­
tett“. A katolicizmus nem e földi világra, 
hanem a lelkek megszentelésére, az örök 
életre készült. Egy dogmát nem tagadhat 
meg senki, hogy van halál s hogy ennek az 
életnek hamarosan vége van. Azt mondják, 
hogy a múlandóság csúnya és az ellen ta­
gadással védekeznek. A nők is tagadással 
védekeznek a múlandóság ellen: húsztól 
harmincig éveket, azonfelül évtizedeket ta­
gadnak le. Pedig az ember minél jobban 
öregszik, annál közelebb van a halálhoz, 
amit a vértanuk könyvében dics natalisnak. 
születésnapnak hívunk. Milyen jó. hogy a 
tulvilági boldogság a mi szabadakaraton 
nyugvó, becsületes közreműködésünktől 
függ. Igaz katolikus azért nem lehet ön­
gyilkos, mert a tulvilági élet gondolata s a 
hozzávezető gyónás olyan erőt tartalmaz, 
mely minden csapások közt fenntartja.

A jezsuita hitszónok ezután egy gyönyö­
rű költői képpel fejezte be előadását, me­
lyet Velencében látott a jezsuiták ablaká­
ból. A napsugaras vizen két gondola úszott: 
egy szegény s egy gazdag velencei kopor­
sója. Mindkettőt vitték a San Michelébe. A 
halál beleorditott a gitárdalos velencei ten­
gerbe s ö egyszerre megérezte a nagy el­
lentétet. ami a pogány epikureizmus s a ke­
reszténység közt fennáll. Az első azt mond­
ja: ne is gondoljunk halálra! A másik igy 
szól: Ember! Szép ez a föld, mennyi benne 
a báj. a szerelmes suttogás, a napfény, a 
szépség. De a koporsók azt hirdetik, hogy 
az én halálom, ha Krisztusban éltem és 
Krisztusban halok meg, nem leszakadás, de 
felszállás, nem hervadás, de kinyílás. Oh! 
Katholicizmus. óh édes krisztusi remény, 
mely letörlőd a halál borzalmát és kiveszel 
engem a eugos cipőmből, a hétköznapi élet 
robotjából, a szürke és kopott hivatali szo­
bából, a műhelyből, — óh, katholicizmus, 
!c királyleány vagy s te szépséges király­
leány, emeld fel homlokod, te gondolat, te 
vigaszforrás, te világhatalom, melyhez ké­
pest minden emberi intézmény semmi, sem­
mi. semmi . . .

A hatalmas felépítésű beszédet a 
közönség több, mint öt peréig tartó, 
szűnni nem akaró tapsviharral kö­
szönte meg. maid felállva elénekel­
ték a pápai Himnuszt. A publikum 
a Bika díszterméből este fél 9-kor 
a templomba vonult, ahol Énekes 
János plébános-kanonok befejező Te 
Deumot intonált s jellemző Debre­
cen katholikusságának lelkületére. 
hogy bár az idő ekkor már kilencre

Kapor Viktor budapesti vallástanárt 
választotta lelkésszé a debreceni 

ev. egyház
i)i'. Doniján Elek főesperes és dr. 

Haendel Vilmos felügyelő egyház­
megyei elnökök vezette vasárnapi 
közgyűlés hozta meg a végleges dön­
tést a betöltendő evangélikus lel­
kész! állásra vonatkozólag.

Farkas Győző örökébe a köz­
gyűlés lelkésznek

Raposa Viktor budapesti vallás­
tanárt választotta meg.

E döntést küzdelemteljes válasz­
tási harc előzte meg. E harcból úgy 
érezzük az egyház feltett érdeke 
került ki győztesnek s az egyház 
virágzás tpvábbi fejlődésének biz­
tató ígérete.

Az uj lelkész állomáshelyét csak 

Mégse kap moziengedélyt a város
A tanács tegnap tárgyalta a belügyminiszter 

végzését
(A Hajdutöld tudósítójától.) Isme­

retes, hogy Debrecen város tör­
vényhatósági bizottsága az őszi köz­
gyűléséből — Isten tudja, hányad­
szor, —■ újból feliratban zaklatta a 
belügyminisztert, hogy a mozienge­
dély ügyében legutóbbi döntését he-
lyezze hatályon kívül, a városnak 
adjon egy moziengedélyt, vonja visz 
sza azon rendelkezéseket, amelyek 
„a város önkormányzatát érintik.“ 
Egyúttal közölte a közgyűlés, hogy 
a három debreceni moziengedélyes 
áital a városnak, illetőleg a Csoko- 
i'ai-szinháznak juttatandó évi 25.000 
pengős támogatást nem fogadja el.

December 7-én megérkezett a bel- 
ügyminiszter válasz-leirata, ame­
lyet dr. Csűrös Ferenc kulturtanács- 
nok ismertetett a hétfői tanácsülé­
sen. A leiratban a miniszter értesíti 
a várost, hogy

uj moziengedélyt nem áll mód-
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ián, a Szent Anna-templom zsúfo­
lásig megtelt és sokan a templom- 
c'őtti forraszra szorultak.

Ezzel a két napos ünnepség, mely­
nek létrejövetele dr. Lindenberger 
János apostoli kormányzói lielynök- 
nck és kifogástalan, impozáns meg­
rendezése Kovács Sándor káplán 
agilitásának köszönhető, vasárnap 
este véget ért.

a január elején tartandó beiktatása 
után foglalja el. Hívei szeretettel 
várják uj pásztorukat s a napokban 
nagyobb küldöttség viszi el neki 
Budapentre a közgyűlés határo­
zatát.

Az egyházi közgyűlés ugyanekkor 
tárgyalta a jövő évi költségvetést 
is. Az egyházi adó az ideihez képest 
sem változik. A karácsonyi segély­
akcióra szépen gyűlnek az adomá­
nyok. A Farkas Győző-emlékalap 
eddigi állománya 1443 pengő. Mind­
két célra adományokat — akár a 
lelkészi hivatal, akár Schlachta Sán­
dor egyházi pénztáros (Tóth Gyula 
cég) fogad el.

jában kiadni, 
mert azok az okok, amelyek ennek 
megtagadására a múltban megvol­
tak, a mai napig fennállanak.

Megváltoztatta a miniszter a 
25.000 pengős segélyre vonat­

kozó rendeletét.
A leirat szerint most már a 25.000 
pengőt a három moziengedélyesnek 
nem a város házipénztárába kell be­
fizetnie, hanem a debreceni állam­
rendőrség közpénztárába, ahol az a 
Csokonai-szinháznak támogatáskép 
rendelkezésére áll. Hangsúlyozza 
egyúttal a belügyminiszter azt is, 
hogy minden rendelkezések fogana­
tosításával távol áll tőle a város ön- 
kormányzati jogának megsértése 
vagy korlátozása.

A városi tanács nem döntött érde­
mileg az ügyben, mert azt akarják 
tisztázni, hogy min alapszik az a 
kormányrendelet, amelynek alapján

a belügyminiszter a mozi-engedé­
lyek számát kontingentálta. Csűrös 
Ferenc egyúttal azt is bejelentette, 
hogy a 25.000 pengős segélyből 
2083 pengő 34 fillért a város házi­
pénztárába már befizettek, amelyet 
eddig letétképpen kezeltek. Leg­
utóbb az összeget visszautalták a 
nioziengedélyesekhe;., minthogy 
azonban ezek a pénzt még nem vet­
ték fel, a miniszteri rendelet értel­
mében az összeget átutalják a rend­
őrség közpénztárába.

A Székely Társaság 
nagysikerű műsoros 

estélye
(A Haidulöld tudósítójától.) A 

debreceni Székely Társaság szom­
baton az Angol Királynő különter­
mében pompásan sikerült műsoros 
estélyt rendezett, amelyen nagy­
számban vettek részt Debrecen úri­
társadalmának előkelőségei. A mű­
sor kiemelkedő száma dr. Szilády 
Zoltán egyetemi magántanár, a ki­
váló tudós professzor rendkívül ér­
dekes előadása volt a székely, illető­
leg a magyar-bulgár rokonságról. 
Előadásában Bulgáriában szerzett 
tapasztalatai alapján rámutatott ar­
ra, hogy a bulgár nép körében még 
ma is élnek nyelvben és szokások­
ban a Volga-menti őshazából hozott 
szokások, amelyek megegyeznek a 
régi magyarokéval. Bizonyította, 
hogy a magyar-bulgár rokonság sok­
kal közelebbi, semmint sokan gon­
dolnák. Közelebbi, mint akár a finn 
vagy az észt nemzethez való rokon­
ságunk.

Előadását a közönség mindvégig a 
legnagyobb figyelemmel és élvezet­
tel hallgatta. Utána Veress Irma er­
délyi költők irredenta költeményei­
ből szavalt el néhányat nagy siker 
mellett. Végül Schubert I) dur vo­
nósnégyesét adták elő Búza Gábor, 
Zemplényné Csanak Margit, Csapó 
Margit és Eisler Mihály a közönség 
hatalmas tapsviharától követve.

A remek műsor után vacsora, majd 
tánc következett, amely a késő éj­
szakai órákig tartott a legkitűnőbb 
hangulatban. Az estélyen megjelent 
hölgyek közül az alábbiaknak a ne­
vét sikerült munkatársunknak fel­
jegyeznie:

Dr Darkó Jenöné, Székely Jánosné, dr 
Fazakas Sándorné, Szakács Mózesné, dr 
Wcress Lajosné, dr Barts Jcnöné, dr 
Bartha Károlyné, dr Szilády Zoltánné, özv. 
Farkasné, Major Mihályné, dr Imreli Dé- 
nesné, Veress Irma, Major Gabriella, Beré- 
nyi Ági, Búza Gáborné, dr Vida Szűcs Gé- 
záné, Szegedy Gyuláné, dr Zemplény Kor- 
nélné, Csapó Margit.

hAAAAWWWWWWWWMWWW

Nem üres reklám!
Nem hirdetek dicső himnuszokat, 

de személyes megtekintés által tes­
sék meggyőződni jó és olcsó áraim­
ról.

Háló- és ebédlőberendezések, — 
ebédlő és iutószönyegek, függönyök, 
hencsertakarók és mindennemű lak­
berendezési tárgyak nagyválaszték­
ban legkedvezőbb részletfizetésre is.

Fenyves bútoráruház
Kistemplomnál.
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A SzEFHE műsoros 
teaestélye

A székely egyetemi és főiskolai 
hallgatók vasárnap este rendezték a 
Kér. Nemzeti Liga termeiben máso­
dik műsoros teaestélyüket, talán még 
az elsőét is meghaladó pompás si­
kerrel. A tágas termeket megtöltötte 
a megszállott területekről származó 
úri közönség szine-java és az erdélyi 
diákság barátainak válogatott társa­
sága, amely a legjobb hangulatban 
maradt együtt a késő esti órákig.

A műsort a Székely imával nyi­
totta meg dr Dregus Miklós elnök, 
majd Ladányi Imre teológus szavalt 
hatalmas lendülettel. Ifjú Göllner 
János megrázóan rajzolta meg a 
magyar Kolozsvár utolsó napjait, 
amelynek éppen most múlt tiz esz­
tendeje. Kovács Kató szárnyaló 
szopránján nagy siker mellett éne­
kelt irredenta dalokat, Gáspár István 
őseredeti székely humoráról tett 
tanúbizonyságot s a nívós program- 
mot Rózsa Tibor tárogatójátéka fe­
jezte be.

Hét óra után megkezdődött a tea 
felszolgálása, amelynek kedves és 
vendégszerető szervirozásán ismét 
a SzEFHE lányok fáradoztak, élü­
kön Pap Katóval, akit Bálint Emmy 
támogatott eredményesen. Majd a 
háziasszonyok áldozatkészségét di­
csérő pompás büffé elfogyasztása 
után megkezdődött a tánc, amely a 
késő órákig tartott.

A megjelent urhölgyek közül a kö­
vetkezők neveit sikerült feljegyez­
nünk:

ÚRASSZONYOK: vitéz Szentgyörgyi La- 
josné, Benkö Lajosné, Erlich Gézáné, vitéz 
Gaál Károlyné, Göllner Jánosné, vitéz 
Kolosváry-Borcsa Miliályné, Koncz Károly­
né, Koncz Lászlóné, dr R. Kiss Istvánné és 
nővére, Kövessdy Lajosné. Medgyessy Pálné, 
Molnár Jenöné, dr Nagy Kálmánná, Odor 
Lajosné, dr Pajor Gyözöné, Pongrátz Ár- 
pádné, dr Pap Károlyné, özW Rácz Béláné. 
Schütz Ernöné, Toroczkay Józsefné, dr 
Varga Zsigmondné.

URLEÁNYOK. Bálint Emmy, Benkö Jolán. 
Berky Ilona, Bézy Mária, Benkö Juci. Ehr­
lich Böske, Forgon Annuska. Benkö Bözsi. 
Ivánka Piri. Kovács Kató, Kupay Eszter. 
Koncz Böske, Koncz Ica, Kiss Tusi, Magyar 
Gabi, Magyar Sári, Nagy Klári, Odor Böske, 
Pongrátz Ica, Pap Baba, Pap Kató, Siposs 
Böske, Szentgyörgyi Kató, Toroczkay 
Ibolya, Voith Margit Mária, Zalán Magda.

Önképzőkör! ünnepély 
a ref. főgimnáziumban

Szombaton és vasárnap délután 5 
órai kezdettel tartotta a ref. fő­
gimnázium Arany János Önképző­
köre minden tekintetben kiválóan 
sikerült magas színvonalú ünne­
pélyét. Az est fénypontja Jókai „Bol­
dog grófjaink“ cimü előadása volt, 
melyet Besse Miklós, a Csokonai 
Színház ambiciózus fiatal tagja ta­
nított be fáradhatatlan tevékeny­
séggel.

Különösen jók voltak a női sze­
replők, élükön Orbán Edittel, úgy­
szintén kiváló teljesítményt nyújtot­
tak Parlagby Vili, Antal Piroska és 
Kiss Vera urileányok. Paragh László

nagy tehetséggel vitte a címszerepet 
teljes sikerre. Kitűnő segítői voltak 
ebebn Molnár Elemér, Rábold Gá­
bor. Kondor Imre Vili, és Tóth 
Kálmán. Tassi Béla VII. oszt, ta­
milok. A bohózat előadása előtt 
Zsigmond Ferenc tanár pár szóval 
ecsetelte az ünnepély célját és az 
iskolai szinelőadások mai jelentősé­
gét. Műsoron szerepelt azonkívül 
Szigethy Gyula vezetésével két 
ének- és egy ének és zenekarral

A Festetich Bajtársi Egyesület zászló­
bontó disztáborozása Pallagon

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
gazdasági akadémia ifjúságának 
Festetich Bajtársi Egyesülete pom­
pásan sikerült zászlóbontó disztá- 
borozást rendezett szombaton este a 
pallagi ifjúsági kaszinó termeiben. 
Az estélyt délután 3 órai kezdettel a 
daru és levente bajtársak ünnepé­
lyes avatása előzte meg, amelyen 
jelen voltak Ruffy Varga Kálmán 
akadémiai igazgató, főpatrónus és 
Halász Miklós akadémiai tanács- 
patrónus.

Ruffy Varga Kálmán főpatrónus 
gyönyörű beszédet intézett az ifjú­
sághoz, amelyben hangsúlyozta, 
hogy csak az eskühöz való hűséggel 
és összetartással dolgozhatunk Nagy 
Magyarországért. Kérte a bajtársa­
kat, hogy esküjüket mindenkor tart­
sák meg a magyar hazáért is.

A szép beszéd után Nitsch Ernő, a 
Bajtársi Egyesület vezére eskühöz 
szólította a bajtársakat, majd ezután 
meleg kézfogással üdvözölte őket.

A zászlóbontó disztáborozás este 
1 órakor kezdődött a kaszinó dísz­
termében, amelyet zsúfolásig meg­
töltött az előkelő, díszes közönség. 
\ műsort Nitsch Ernő vezér beszéde 
vezette be, aki megnyitójában eré­
lyesen visszautasította azt a felelőt­
len és rosszindulata helyről terjesz­
tett vállat, mely szerint a Festetich 
Bajtársi Egyesület széthúzást szí­
tana és uszítana az ifjúság köreiben. 
Ezzel szemben megállapítja, hogy 
a „Festetich“ és a hozzá ha­
sonló egyesületek legerősebb táma­
szai a szenvedő Magyarországnak. 
Beszéde végén meleg szavakkal üd­
vözölte a megjelent vendégeket,

„Takarékosság“
vásárlási könyvecskéjével félévi hitelre (hat részletben történő lefize­
téssel) kamatmentesen, az alanti debreceni cégeknél lehet vásárolni 
}ISn’£ ,gya v.asárlási könyvecskét csak a vásárlás megtörténte után kell felmutatni.
Bészler és Dávid vasáruk 
Kaszanyitzky Endre, üvegáruk 
Tóth Gyula, vasáruk 
Dr. Rex drogueria 
Rózsa Lajos, nőiruhák 
Debreceni Faipar R. T., bútorok 
Urbanovich Miksa, férfiszabó 
Spira és Beregi, úri divat 
Schuller Sámuel, szobafestő 
Nagy József, szücsáruk 
Fekete Jakab, uridivat és kalap 
Bosznay J. és Társa, női confectió 
Horn és Erdélyi szőnyegek 
Engel László (Löfkovits A.) órák 
Mayer Antal János, női confectiók 
Faforgalmi R. T., tüzelőanyag 
Fischer Adolf és Fiai, szövetek 
Feuermann Berndt, bőröndösáruk 
Révi és Bleier, rádió 
Magyar Ferenc, fogász 

Bővebb felvilágosítással szolgál
a KÖZPONTI IRODA: Debrecen, Deák Ferenc ucca 6. sz

Befizető helyek:
Debrecenben: Általános Forgalmi Bank RT.
Hajdúböszörményben: Hajdúböszörményi Hielbank RT. 
Hajdúszoboszlón: Hajdúszoboszlói Takarékpénztár RT 
Hajdúnánáson: Gazdasági Egyesület.
7iszalökön: Tiszalöki Gazdasági Bank RT.
Ulfeherton: Ujfehértói Takarékpénztár RT.
Berettyóújfaluban: Szathmáry Bank.

kombinált szám. Szünetekben Tóth 
Ervin és kiváló erőkből összeállított 
zenekar magyar nótákkal szórakoz­
tatta a terem zsúfolásig megtöltő 
előkelő közönséget. Az ünnepély be­
vétele az önképzőköri pályatételek 
jutalmazására lesz fordítva. A ren­
dezőség ezúton is köszönetét mond 
Kardoss Géza színigazgatónak az 
előadáshoz szükséges öltözetek kész­
séggel rendelkezésre bocsájtásáért. 
He.)

majd jelt adott a zászlóbontásra és 
megnyitotta a disztáborozást.

A műsor további során Incze Fe­
renc szavalt nagy hatás mellett, — 
majd Szedmák Mihály prímás ve­
zetése mellett az akadémiai ifjúsági 
zenekar adott elő néhány művészi 
nívójú, gyönyörű zeneszámot. Nagy 
derültséget keltett Kenedy Kálmán 
Kálmán és Zilahy András kitűnő 
jezz-duettje, valamint Erendits En ­
dre szellemes konferálása.

A műsor után kezdetét vette a 
tánc, amely a késő éjszakai órákig 
tartott a legjobb hangulatban. A meg 
jelent hölgyek közül az alábbiak ne­
vét sikerült feljegyeznünk:

ÚRASSZONYOK: dr Ruffy Varga Kál­
mánná, Halász Miklósné, Thuránszky Zsig­
mondné, Siposs Károlyné, Hauser Jánosné. 
Vargha Lajosné, Máriási Béláné, Nádudvary 
Lajosné, Kollár Andrásné, dr Széli Lászlóné. 
özv. Bölöny Dénesné, Juhász Árpádné.

URLEÁNYOK: Thuránszky Móci, Nádud­
vary Ancika, Nádudvary Margitka, Bölöny 
Jolika, Juhász Baba, Varga Jolánka, Varga 
Pipike, Varga Vali, Szabó Mancika, Szabó 
Éviké, Kollár Mancika, Máriási Magduska. 
Máriási Pityuka, Zentplény Micike.

Magyar ember

a „Hajduföldre“
fizet elő.

A Hajduföld
|| hirdetéseit egész II 
SS Tiszántúl olvassa ■■

csak a vásárlás megtörténte után
Somossy László, vásznak 
Frank Ede, kalap és uridivat 

Benyáts Emil, kötöttáruk 
Halmdgyi Sámuel, nőiruhák 
Hegedűs és Sándor R. T., könyvek 
Lobi Gyula, látszerész 
Schön Sándor, keztyüs 
Perczel Miklós, fényképész 
. Friczi“ kalapszalon, női kalapok 
Nagy Antal, kárpitos 
Brüll S., fogász
Mandel Lipót R. T., cipők 
Grünfeld Adolf és Tsa., kész ruhák 
Nemes Gábor utóda, cipők 
Ladányi és Társa, lőfegyverek 
Lám Sándor, üvegáruk 
Bőröndhöz, özv. Lászlóné 
Goldstein Karolin, fűzők 
Kardos Béláné, női kalapok 
Medgyesi Sándor, bőrök
Modern ruhához, kész férfiruhák
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HIBEK
1928 december 11 (Kedd)

Prot.: Árpád. Kath : Damáz.
Debrecen sz. kir. város közművelődési 

könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től 
nyitva délelő t 10—1-ig, délután 4—7-ig, 
vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

A gyógyszertárak közül következők tarta­
nak éjjeli szolgálatot: Megváltó Piac-u. 18., 
Arany Egysz. Kossuth-u. 8., Muraközy Hu- 
nyadi-u. 5., Magyar Korona Péterfia-u. 10., 
Nádor Szt.-Anua-u. 66., Csokonay Mester-u. 
13., Arany János Csapó-u. 66

Meteorologia: Időjóslás: Csöndes 
derült, vagy ködös és nappal arány­
lag enyhe idő várható.

ODO

TÁRSADALMI
ÉS EGYESÜLETI ÉLET

A Mester ucai egyházrész taná­
csának megválasztása december 20- 
ikán, csütörtökön lesz a Kistemplom- 
ban a reggeli 8 órakor kezdődő isten­
tisztelet után.

— A Kossuth-utcai egyházrész de­
cember 21-ikén, pénteken reggel 8 
órakor választja meg tanácsát a 
Kossuth-utcai templomban.

A Szülők Iskolája ma este 6 óra­
kor tartja a városháza közgyűlési 
termében 5-ik előadását. Előadó: 
lóth Árpádné tanitóképzőintézeti ta­
nár lesz, ki a Modern leánynevelés 
címén tanulságos és értékes előadást 
fog tartani. Ez alkalommal közremű­
ködik Dapsy Viola, a ref. tanitónő- 
képző-intézet kitűnő növendéke, aki 
értékes szavalatával szerepel. Az 
előadás díjtalan. A szülőket, nevelő­
ket, érdeklődőket ezúton is meg­
hívja az Iskolánkivüli Népnevelési 
Bizottság.

— A kiskömüves szakosztály december 
11-én, kedden este 6 órakor az Ipartestü­
letben ülést tart. Mivel a tárgysorozaton a 
forgalmiadórendelet ismertetése és több, 
igen fontos ügy szerepel: a tagok teljes­
számú és pontos megjelenését ezúton kéri a 
szakosztály elnöksége.

— A Zenekedvelők Köre második 
bérleti hangversenye december 11-én 
Albert Spalding hegedűművész New- 
york. Napijegyek Méliusznál.

<xc>
— A kir. Ítélőtábla elnöke Nyír­

egyházán. Olchváry Zoltán kir. Ítélő­
táblái elnök hivatalos ügyekben 
Nyíregyházára s onnan Nagykállóba 
utazott. A kir. ítélőtábla elnöke előre­
láthatóan 2 3 napig lesz hivatalától 
távol.

— Eljegyzés. Generál Mária (Buda­
pest) és Magyar Gyula (Vámospércs) 
Budapesten december 8-án'Tartották 
eljegyzésüket.

— Dr Sarudy Elemér és dr Magoss 
Ferenc tanársegédi kinevezése. A 
debreceni egyetem belgyógyászati 
klinikájának két nagyképzettségü és 
köztiszteletben álló orvosát, dr ter- 
nyei Sarudy Elemér és dr Magoss 
Ferenc kinikai orvosokat a kormány 
belklinikái tanársegédekké nevezte 
ki. A kinevezés Debrecen magyar 
közönsége körében általános nagy 
örömet keltett.

— Agyonrugta őket a ló. A na­
pokban két halálos szerencsétlenség 
történt lórugás következtében Deb­
recenben. Weisz Sándort Nyirbal- 
kányról hozták be a debreceni klini­
kára és itt súlyos sérülésében meg­
halt. A ma ,ik áldozat Kádár Sándor 
béreslegény volt, aki a Pallag-pusz- 
tán állott alkalmazásban. A szeren­
csétlenül járt embert be akarták 
szállítani a sebészeti klinikára, de út­
közben meghalt.

— A regényfolytatást, mely anyag- 
torjódás miatt mai számunkból ki­
maradt, legközelebbi számunkban 
közöljük.
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Luganobar megnyílt a népszövetségi 
tanács ülése

Az optánsügp
Lugano, december 10. Luganóban 

ma ült össze a népszövetség tanácsa. 
Az ülésszak zárt üléssel kezdődött, 
amelyen a tanács megállapítja a vég­
leges napirendet. Az optánsügy nem 
kerül szóba.

A nyílt ülésen Briand elnökölt. A 
külföldi sajtóban elterjedt az a hír. 
hogy a népszövetség legközelebbi 
ülésszakát Madridban tartja.

CHAMBERLAIN

Briand és Chamberlain 
tanácskozása

Lugano, december 10. A népszö­
vetségi tanács ülésének megnyitása 
előtt Briand egyórás tanácskozást 
folytatott Chamberlainnel az auktu- 
ális nemzetközi politikai kérdések, 
elsősorban az Amerikával felmerült

Háborús veszedelem 
Bolivia

Budapest, december 10. Panaguayi 
csapatok behatoltak Bolíviába és le­
gyilkoltak egy 25 emberből álló őr­
séget. A háború a két állam között 
minden pillanatban kitörhet.

Newyork, december 10. Paraguy 
washingtoni követsége azt közölte,
****************W******V*<MWV**WWWWWWWUUW

A szigurancia terrorjával megkezdődött 
Erdélyben a választási agitáció

Kolozsvár, december 10. Székely­
udvarhelyről jelentés érkezett a ma­
gyar párt vezetőségéhez, hogy ott is, 
mint a általában a székely földön, 
szigurancia ügynökök járják végig a 
lelkészeket s fenyegetésekkel akar­
ják őket arfa kényszerinteni, hogy a 
magyar párt melletti agitációt szün­
tessék meg.

Nagyváradi és kolozsvári 
sérelmek

Nagyvárad, december 10. 
gyár párt választói gyűlését 
zöleg tervezett időpontban a 
betiltotta azzal az

A ma- 
az elö- 

hatóság 
indokolással,

■
9
S■

Henne és Etna folytonégö kályhák csakis a

Bészler és Dávid 
hsMIIM iaHiUi, a Bassülö-szoíior melleit.

nem kerül szóba
flotta-konfliktus ügyében. Briand, 
Chamberlain és Streseman első kö­
zös összejövetele délután lesz .

BRIAND

Titulescu okvetetlenkedik
Bukarest, december 10. A kisantant 

nevében Titulescu londoni oláh kö­
vet demarsot fog intézni a nagyan­
tant államaihoz azért, mert a nagy­
antant államai a kisállamok terhére 
enyhiteni akarják a német jóvátétel 
összegét.

Szombaton kezdődnek 
az optáns tárgyalások

Bukarest, december 10. Mint Bu­
karestből jelentik, december 15-én 
Abbáziában megkezdődnek a ma- 
gyar-oláh optáns tárgyalások.

Paraguay és
között
hogy megszakították . a diplomáciai 
érintkezést Bolíviával. Az Egyesült- 
Államok külügyminisztériumában a 
konfliktus miatt sajnálkozásuknak 
adtak kifejezést, de remélik, hogy 
döntőbírósági utón elintézik.

hogy ugyanakkor tartja gyűlését a 
kormányzó nemzeti parasztpárt is. A 
nagyváradi magyar párt a sérelem 
miatt távirati panaszt tett Vajdar 
Vojvoda miniszternél.

Kolozsvárott megakadályozták a 
magyar párt plakátjainak kiragasz­
tását Maniu ünnepélyes kijelentései­
nek ellenére.

Terjessze 

a Hajduföldet

A tisztviselők karácsonyi segélye
Budapest, december 10. A kor­

mány körében elterjedt hírek szerint 
az a felfogás, hogy ha csak egy le­
hetősége is mutatkozik, okvetlenül 
juttatni kell valami karácsonyi se- 

A MÁV mühelyi
A Máthé Józsefné elnöklete alatt 

működő Máv. mühelyi MANSz de­
cember 8-án este sikerült tea-estélyt 
rendezett abból az alkalomból, hogy
hathetes szabászat! tanfolyama be­
fejeződött.

Az ingyenes tanfolyamon 68 hall­
gató vett részt és azon mindenki el­
sajátította azon ismereteket, amelyek 
birtokában minden családanya a 
családjának szükséges kis ruhácská­
kat maga készítheti el. A tanfolya­
mot Kárpáti József főmérnök özve­
gye. a mühelyi MANSz-csoport agi­
lis ügyvezetője tanította s minden 
hallgató egy-két, sőt némelyike há­
rom ruhácskát is elkészített a Mansz 
által beszerzett anyagból, amely ru­
hácskákat a mühelyi karácsonyi ak­
ció keretében fognak kiosztani. A há­
lás hallgatók köszönetét Csanda Jó­
zsefné tolmácsolta, amikor a szere­
tettel körülvett oktatójuknak egy ér­
tékes ajándéktárgyat nyújtott át. 
Eredetileg az elkészült ruhácskákból 
egy kiállítást óhajtottak volna ren­
dezni, de tekintettel a mühelyi kui- 
turház még mindig folyamatban levő 
építkezésére, e kiállítást nem a mii- 
helytelepen, de a Széchényi-utcán 
levő MANSz-Otthonban fogják meg­
rendezni. A zsufoáisig megtelt két

gélyt a közalkalmazottak táborá­
nak. A kérdés konkrét megoldására 
azonban csak akkor kerülhet sor, ha 
a pénzügyminiszter fedezetet talál a 
karácsonyi segélyre.

MANSz teaestélye 
teremben fesztelen, kedves hangu­
lat uralkodott s az elfogyasztott tea 
után a fiatalság táncra kerekedett.

Marhahús
Hátulja:

Fartő, feliár, hátszín, 
vesepecsenye rostélyos 

klg.-ként P 1.20.
Eleje:

Tarja, lapocka, vastag 
és vékony szegy 

klg.-ként 90 fill.
kapható:

Csapó-u. 39. sz.
Rákóczi-utcai piaccal szemben.
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■ Vásárlásainál hivatkozzék a ■

■ Hajduföldre!

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

FphÓrtní Aánipl temetkezési Vállalkozó Debrecen, 
rünütWIlJúlllulDégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal ,11-85.
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— Nyilatkozat. A december hó 2- 
iki daloshangversenyen résztvctt da­
lárdák képviselői f. hó 6-án Győri 
Lajos lakásán megbeszélést tartot­
tak. Ezen alkalommal történt, hogy 
Győri Lajos fogtechnikus nehány a 
hangversenyen résztvett dalárda, 
különösen a MANSz Erzsébet női­
kar szereplését bírálat tárgyává 
akarta tenni. Ez a tény karnagyi 
működésemet illetőleg teljesen ille­
téktelen beavatkozás jellegével bírt. 
Miután egyrészt semmiképen nem 
engedhetem meg, hogy karnagyi 
működésemről és a vezetésem alatt 
álló dalárdákról, iletve azoknak mű­
vészi teljesítményéről bárki is hiva- 
tottság nélkül és illetéktelenül, külö­
nösen a dalárdák képviselői előtt, bí­
rálatot mondjon, másrészt, miután 
ebben a tényben a daloséletben 
egyébként is mindinkább felburjánzó 
■ilyen irányú tendenciát látok: a 
MANSz Erzsébet nőikar, a Debre­
ceni Városi Dalegylet és a Debre­
ceni Iparos Dalegyletnél viselt kar­
nagyi állásaimról a mai napon írás­
ban lemondottam. Tettem ezt annál 
is inkább, mert az ilyen és ehhez 
hasonló szakszerűtlen és a zenei 
tárgyilagosságtól nagyon is távol­
álló hozzászólások veszélyeztetik a 
kotnoy munkát és fejlődést. Debre­
cen, 1928 december 11. Forral István, 
karnagy.

— Öngyilkosság. A József kir. 
herceg-utca 1. számú házban hétfőn 
reggel a házmesteri lakásban fel­
akasztva találták László József 71» 
éves házmestert. Az öngyilkosságot 
a ház egyik lakója fedezte fel, aki 
előtt gyanús volt, hogy a kapu még 
7 órakor sincs kinyitva. Erre oda­
ment kopogtatni a házmesteri lakás 
ajtajára s mikor választ nem kapott, 
felfeszitette az ajtót. Itt talált rá a 
szoba egyik sarkában a ruhás-fogas­
ra felakasztott öregemberre, aki már 

■ élettelen volt. A megejtett nyomozás 
szerint László József az öngyilkos­
ságot életuntságból követte el.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolá», 
kirakatok tükrözése, autók, autó­
busz üvegezése Slpkcvits, Szlv-Ktci 
15. sz. Telefon 358.

— Amatőrök felvételeit kidol­
gozza. meguagvitja. Szakszerű 
munka, olcsó árak. Berzéki Fotó­
börze, Ferenc József ut 38. Az ud­
varban.

— Orvosok figyelmébe! Müller: 
‘Klinikai recipekönyv az 1928. évre 
'■megjelent. Kapható Csáthy egyete­
mi könyvkereskedésben, Piac-utca 
‘8. Telefon: 2—96.

— A másnak «ZerZett őröm 
mértéke, az ajándék igazi értéke. 
A hölgyek Jeajobban örülnek ha szép, 
elegáns ruhákat kapnak. Amilyen 
nagy örömet szereznek, olyan ke­
vésbe kerülnek Labosfalvy Márkus 
Lujzánál, az elegáns hölgyek divat­
szalonjában, — Rákóczi-utca 41. 
a szebbnél-szebb karácsonyra ké­
szülő, csinos toalettek. Szabás-var­
rás, iparilag is. Jelmezruhák kiköl­
csönzése, férfiaknak is Menekültek­
nek, tisztviselőknek árengedmény, 
előnyös részletfizetés.

■Lápkihordó

asszonyok 
felvétetnek a Hajdú­
föld kiadóhivatalá­
ban, József kir. her- 
ces-utca 16. szám.

— I ___________________ <
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— Epekő-, vesekő- és liólyagkö 
betegek, valamint azok, akik hugy- 
savas sók tulszaporodásában szen­
vednek, a természetes „Ferenc Jó­
zsef“ keserüviz használata mellett az 
állapotuk enyhülését érhetik cl. Az 
orvosi gyakorlat számos kiváló tér­
fia hosszú megfigyelés alapján meg 
állapította, hogy a Ferenc József viz 
biztos és rendkívül kellemesen ható 
hashajtó s ezért prostabetegségeknél 
is ajánlják. Kapható gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzietek- 
ben.

A mozgószinházak közleményei: 
Kedd:

•wwoM»w«rwv -nrnii-T i m wwtwmwmmhmwwi 

_______ APOLLO
Kacagó esti j

Főszerepben : Rod la Roque >
A jr ő 1 y ;a j

vigjátékattrakció 8 felvonásban.
Megelőzi:

Rádió oroszlán
vígjáték 7 felvonásban. Főszereplők :

Phyllis Haver és Harrison Ford j

vígszínház
V i 1 i g f i 1 ml

Wagner legszebb operája filmen !
Nürnbergi masterdalnokok

(Győzedelmes ifjúság) 
románc a szerelemről '0 felvonásban. 
Főszereplők: Gustav Fröhlich és Ma­

ria S iweg. Kísérők:
Angyalföldi Napoleon, A 13 ik 

szoba titka bohózatok.
Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, 

vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

MET rőTMN

Szerdán :

A fehér rabszolganő
Keleti történet 11 felvonásban. Liane 
Haid és Wladimir Gaiderow-al fősze­

repben-
Előadások 6 és 8 órakor 

Jegyelővétel állandóan.

— Rádió-műsor. Kedd. Budapest. D. e. 
9 15: Délelőtti hangverseny. Közreműköd­
nek: Tasnády L. operaénekesnő, Kadicsfal- 
vj Éva gordonkamüvésznő, Nánásy Erzsé­
bet zongoraművésznő. 9.30: Hirck. 9.45: A 
délelőtti hangverseny folytatása. 12: Déli 
harangszó az egyetemi templomból, időiá- 
rásjelentés és hírek. 12.20: Gramofonhang­
verseny. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés. 3.30: Hírek, élelmiszerárak.

Molnár Endre novellái: 1. Csery János 
hazatérése. 2. Eltévedt lovasok. 4.45: Pon- 
tcs időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 
5.10: Séták a Nemzeti Múzeumban. Nyireő 
István dr. könyvtárőr: „Érdekességek az 
Országos Széchenyi Könyvtár nyomtatvá­
nyai között“. 5.50: „Limanovai emlékün­
nep“. 1. Folba János, a volt cs. és kir. 10. 
lovashadoszlaly limanovai papjának emlék­
beszéde. 2. Gyula diák: „Limanovai Icgcn- 
dá“-ja, a főszerepben Körinendy János, a 
Magyar Színház művészével. Rendezi: Od- 
ry Árpád, a Nemzeti Színház örökös tagja.
з. Folba János zárószavai. 7.30: A m. kir. 
Operaház előadása. — A második felvonás 
után, körülbelül 10.30: Farkas Jenő és ci­
gányzenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD. Bécs (517.2 és 577.) D. e. 11 
és d. u. 4: Hangverseny. 5: Vigjátékelű- 
adás. Utána hangverseny. Berlin (483.9) D.
и. 5: Harmónium-hangvcrseny. 5.30: Szóra­
koztató zene. 8: Vidám est. 8.30: Zenekari 
hangverseny. Boroszló (322.6). D. u. 4.30: 
Szórakoztató zene. 8.15: Hegedühangvtr- 
seny. 9.30: Filharmonikus hangverseny. Máj 
na-Frankfurt (428.6) d. u. 1.30 és 4.35: Hang 
verseny. 7: Verdi: Aida. Operaelőadás. 
Prága (348 9) D. u. 12.30 és 4.30: Hangver­
seny. 7: Szórakoztató zene. 8: Shakespeare 
es\ 9; Zongorahangverseny.

Olvassa a Hajduföldet/

Csokonal-szinház műsora:

Kedd B) bérlet Mary Dugan bűn­
pőre.

Szerda délután 3 órakor Tatár­
járás. — Ifjúsági előadás.

Szerda este C) bérlet. Mary Dugan 
biinpöre.

Csütörtökön délután 3 órakor Ta 
tárjárás. — Olcsó zóna-előadás.

( sütörtökön este D) bérlet. Mary 
1 ingán bilnnöre.

Pénteken este fél 9 órai kezdettel: 
A Gólya. — Csak felnőtteknek!

Szombaton fél 9 órakor bérlet­
szünetben. A Gólya. — Másodszor!

ooo
.WAA’Y DUGAN BÜNPÜRE. Rossz 

filmdrámának minősitenők, ha az 
efajta bűnügyi romantika réges-ré- 
gen le nem foszlott volna még a so­
kat elviselő mozilepedőről is. A há- 
romfelvonásos unalom műfaját ille­
tőleg legfeljebb annyit gyaníthatunk, 
hogy aighanem amerikai. Üressége, 
együgyüsege, silánysága legalább is 
erre vall. Ha valaki boldog béke­
időkben a tizenötkrajcáros Nick 
('ártereken épült, — még az sem 
ic.g izgulni ezen a színpadi szülemé­
nyen, amely legfeljebb csak arra jó, 
hogy rávilágítson a Művelt Nyuga­
ton divatos esküdtszéki bíráskodás 
komolytalanságára. A közönség, 
amely a darab szerint felmenti a 
szépnevü vádlottat, a szerzőt alig­
ha menti fel. De a színház vezetősé­
gét sem. Mert ha már éppen másolni 
muszáj Debrecen müintézetének a 
pesti körúti szinházüzletek műsorát, 
legalább ne ott is megbukott „szin- 
müvckkel'* traktálják a jobb sorsra 
érdemes publikumot, amely hiába 
várja a sokat emlegetett művészi 
Programm megvalósítását. — A szí­
nészeket nem akarjuk kritikával 
bántalmazni ez^el az üggyel kap­
csolatban. —vary.

c=no

— Magyar munkásnak ad kenye­
ret, ha harisnyáit Benyáts Emil gyá­
rából veszi. Eladás nagyban és ki­
csinyben, Debrecen, Piac-utca 18. 
szám, Tisza-palota.

ooo

A színházi iroda hirei:
Tegnap mutatta be a Csokonai 

Színház az idei évad szenzációs 
mozidrámáját, a budapesti Vigszin- 

Horn és Erdélyi
Szőnyegáruháza. Debrecen,

Kossuth-u. 19. a Csokonai-szinházzal szemben

a karácsonyr és újévi vásárra újonnan beérkezett óriási váíasz-
téku raktárát. •

Valódi PerZSB szőnyegek darabja — 99.— Pengőtől kezdve
Valódi Bouclee szőnyegek 200x300 cm. — 85.—
Juta ebédlő szőnyegek 200x300 cm. — — 40.
Juta futó szőnyegek 65 cm. széles — — 2.20
Kókusz futó szőnyegek 67 cm. széles — 4.20 ff
Linóleum futók 67 cm. széles — — — 4.50
Ágy és asztalterítők készletenként — — 30.—
Függönyök 2 szárny 1 drapéria — — — 8.—

ii

Stoorok darabonként — — — _ _ 8.—
Takarók darabonként — — — — — 3.70

fi

Bútorszövetek méterenként — — — — 4.50
fi fi

Tovibbá: Paplanok, Útitakaró <, Angórabőrök, Halinák, Hen- 
cserátvetők. Gobeliné képek síb, 
Szigorúan szabott árak! HBQ

/

ház mostani telt házának vonzó, 
izgalmas darabját, melynek cime:

fíjy Oiigan isflnpfire
A főszerepeket Halasi Mariska, Ko­
vács Terns, Szentgyörgyi Mária, 
Vajai W. Magda, Thuróczy, Lázár 
Tihamér, Unger, László Gyula, Mi- 
soga, Sugár játszák. Egy öreg ur 
teljesen néma szerepében Szigeti 
Jenő lép fel.

Marj Dugan bOnpBre 
csütörtökig bezárólag szerepel mű­
soron.

Marj Dugan bílnpöm
teljesen moziszerü dráma. Izgalmas, 
érdekes, lebilincselő.

MARY DUGAN BÜNPÖRE 
az utóbbi tiz esztendő egyik legjobb 
darabja.

Ifjúsági előadások szerdán és csü­
törtökön délután 3 órakor:

TATÁRJÁRÁS.
A szerdai előadásra már csak né­
hány jegy van. A csütörtöki elő­
adásra jegyek a rendes pénztárnál 
20 fillértől 1 P 20 filléres jegyig.

A gólya cimü francia bohózat pén­
teki, szombati, illetve vasárnap esti 
előadását kizárólag felnőttek nézhe­
tik meg. Jegyváltás 10—1 és 5—7 
óráig.

Ha napi gondjait el akarja felejteni 
három órára,

ha egy estét kellemesen akar eltöl­
teni,

ha megvacsorázott és esti óráiban 
nem tud mit csinálni, 
okvetlenül váltson jegyet

A GÓLYA
cimü pikáns bohózat fél 9 órakor kez­
dődő bármely előadására.

A GÓLYA
remek szerepeit Lázár Tihamér, 
Csapó Mária, Feleky Klári, Dinnyésy 
Rózsi, László Gyula, végül Szigeti 
Jenő játszák.

A GÓLYA
pénteken, szombaton és vasárnap 
este fél 9 órakor.

Vasárnap délután fél 4-kor mérsé­
kelt árakkal:

A VASGYÁROS.
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Bocskay- Nemzeti 2:1 (0:1)

A Bocskay vasárnap ismét győ­
zött s ezzel a győzelmével, melyet 
az idén feltűnően jól szereplő s a 
bajnokságban előtte állott Nemzeti 
ellen ért el, részint igazolta a Hun­
gária felett aratott győzelmének rea­
litását, részint pedig megelőzve a 
Nemzetit, a bajnokság harmadik he­
lyét foglalta el, egyenlő pontszám­
úra,1, de valamivel rosszabb gól­
aránnyal, mint a második helyezett 
Újpest. A mérkőzés elsőn félidejébe 
a Nemzeti valamivel jobb volt, Odry 
révén a vezetést is megszerezte, a 
Bocskay csak két kapufát tudott el­
érni. A játék ebben a részében nem 
sikerült semmi a Bocskaynak. A má­
sodik félidőben azonban a már hatal­
mas löfénybe került, a csatársora 
igen jól játszott és Vincze fordulás­
ból lőtt gólja a kiegyenlítést, Teleky 
gólja pedig a győzelmet hozta meg. 
A Bocskay csapata egységes egész, 
csak Mertin gyámoltalansága ri ki, 
különösebben kiemelni ezen a mér­
kőzésen senkit sem lehet, kisebb hi­
báktól eltekintve, mindenki megtette 
kötelességét.

Budapesti amatőrök—Kelet 2:0
A Dréhr serleg döntő mérkőzését 

szombaton játszotta le a két kerül- 
let válogatott csapata Budapesten. 
Ismeretesek azok a nehézségek, me­
lyek Kelet válogatott csapatának 
összeállítását kisérték, ezekhez járult 
még az a deprimáló körülmény, 
hogy a felutazott Milotay az utolsó 
pillanatban mondta le a játékot. A 
mérkőzés a csatársor egy részének 
tehetetlensége miatt veszett el. A 
védelemben Baruc brillírozott, telje­
sen feledtette Milotayt, a két bekk is 
jó volt, a halfsorban Pünkösti gyen­
gén kezdett, később azonban legjobb 
volt. Budapest csapata is igen gyen­
gén játszott, nem ilyen küzdelemben 
kellett volna eldőlni a dij védésének.

Szörmfl áruk gkS„ín'e“t 
pótban legolcsóbban beszerezhetők. — 
Alakítást, javítást a legújabb divatlap 
szerint szűcs mester
készít «VWa» y Józsefkir.her- 
herceg-u. Közvetlen a Bika fürdő mellett.

Hó- és n á r c i p ő 
javítást vállal 

Rosenberg és Hammer 
PIAC-UTCA 8. TELEFON 4-30.

Bástya—Ferencváros 1:0
A Ferencváros nagy balszerencsé­

vel játszott, minden gólratörő kísér­
lete Benede szenzációs védésein 
meghiúsult. A mérkőzéc vége felé 
egy néző inzultálta a bírót, mire az 
lefújta a mérkőzést s nem volt haj­
landó tovább vezetni. A meccs sorsa 
még nem dőlt el, mert esetleg újra 
játszatják.

Somogy—Vasas 2:1.
Újpest—Budai 33 2:2.
Kispest—III. kér. FC 1:1. 
Hungária—Wiener AC 5:4.

DMTE—KSE 0:0
Bajnoki mérkőzés, melyet akárme­
lyik fél könnyen megnyerhetett 
volna.

Különvonat a vasárnapi Bocskay 
meccsre

A Bocskay futball klub vezetősége 
a» vasárnapi Ferencváros—Bocskay 
meccsre, amely a fővárosban kerül 
eldöntésre, különvonatot indít, hogy 
Debrecen sporttársadahna jelen le­
hessen és buzdításával segítse elő a 
lelkes kedvenc csapatának győzel­
mét. Az utóbbi időben a Bocskay 
szenzációs szereplésével a legtelje­
sebb mértékben kiérdemelte Debre­
cen sporttársadalmának rajongó sze- 
retetét és támogatását — s a vasár­
napi nagy meccsre, mely egyúttal 
szezonzáró is, bizonyára igen sokan 
rándulnak fel a fővárosba, hogy 
tanúi legyenek a Bocskay győzelmé­
nek. A különvonat vasárnap reggel 7 
óra 18 perckor indul Debrecenből. A 
menetjegy II. osztályon 20 pengő, 
III. osztályon 15 pengő s ebben az 
árban már a meccs-jegy ára is be 
van számítva. A különvonatra je­
lentkezni lehet csütörtök délig a Me­
netjegyirodában.

TŐZSDE
A pengő Zürichben 90.54
Budapest 90.54, Berlin 123.71. Newyork 

519.15. Berlin 123.71, Newyork 519.15, Lon­
don 2518.12 és fél, Páris 20.28, Milano 
27.18, Prága 15.30, Belgrad 9.12 és fél. Bu­
karest 3.12 és fél, Bécs 73.02 és fél, Am­
sterdam 208.47 és fél.

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angol font 27.80—27.95. száz belga 

79.52—79.82, száz cseh korona 16.935 - 
16.935—17.015, száz dinár 10—10.06, száz 
dollár 570.50—572.50, száz francia frank 
22.40—22.60. száz hollandi forint 229.60— 
230.60, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz 
lei 3.39—3.49, száz lira 29.90—30.15, száz 
német márka 136.35—136.85, száz osztrák 
schilling 80.425—80.775, száz svájci frank 

110 175 IfO.575 pengő. — A nemesfémpia­
con a magánforgalomban a huszkoronás 
aranyat 23.20—23.30. az ezüst egykoronást 
0.44 —0.46. a forintost 1.14—1.16, az ötko­
ronást 1.14 1.16 pengővel jegyezték.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon a tiszavidéki búzát 25.15 

-25.85, a felsőtiszait 25.05—25.75, az egyéb 
származásút 24.90—25.60 pengővel jegyezték 
fajsuly szerint. A rozs ára 22.90—23.10 pen­
gő között mozgott.

A liszt- és őrleménypiacon a malmok a 
duplanullás lisztet 40.20, a nulláslisztet 38.70 
az egyeslisztet 38, a kettest 37.70, a né­
gyest 35.70. az ötöst 33.70, a hatost 29.60, 
a nyolcast 24.50 pengővel jegyezték.

A takarmánycikkek piacán az uj tenge­
riért minőség szerint 24.90—26.30 pengőt 
fizettek budapesti paritásban. A zabot 25.15 
—25.90 pengővel jegyezték. Az árapofélék 
piaca és a magpiac teljesen üzletiden volt.

Ifj. Mészáros Sándor és Mészáros 
Imre nádudvari gazdálkidókat min­
den alap nélkül, könnyelműen azzal 
gyanúsítottam meg, hogy földemről 
tengeri szárat tulajdonítottak el. Ez­
ért tőlük nyilvánosan bocsánatot ké­
rek.

Nádudvar, 1928 december hó 9.
Majoros Gábor sk.

E rovatban közlöttekért nem vállal fele­
lősséget a szerkesztőség.

30212/928. IV.

Felhívás
a városban levő templomi 
toronyórák karbantartására 

vonatkozó ajánlattételre
Debrecen sz. kir. város Tanácsa felhívja 

a helybeli órásmestereket, hogy a városban 
levő templomi toronyóráknak, (ideértve a 
villamos toronyórákat is), az t929 január 
1-től 1934 december hó 31-ig terjedő hat 
éven át leendő karbantartására ajánlatot te­
gyenek.

Az ajánlatok két tanú előtt aláírva, lepe­
csételt borítékban f. hó 18-án déli 12 óráig 
a polgármesteri hivatalban adandók át. Az ‘ 
ajánlatok felbontása f. hó 18-án déli fél 1 
órakor a városháza tanácstermében fog 
megtörténni.

A versenytárgyalási részletes feltételek a 
városi kiadóhivatalban 2 pengő ellenében 
szerezhetők be s aláírva az ajánlathoz csa­
tolandó. Debrecen, 1928 december 7. Városi 
Tanács.

Karácsonyi Occasiő I
Nyers molino --------------------------- (l,.

Angin — — — —— — —■ — —— _ j 2q 
Ingzefir ----------------------------------- 12-
150 sz. alsó lepedővászon---------------
180 sz. paplanlepedö vászon — — _  jgg
Damast ágyhuzatra-----------------------
140 sz. paplan brocat — — —------ j'«
140 sz. függöny etamin —---------- ---
I-a mosódelin uj minták-------------------g'g$
Gyapjú delain--------------------------------
Düftin flanel! sima — — — —------ ,
Cord bársony sima — — — — — _  jy
Cord bársony mintás--------- ------------- 44q
Taftalin 2—3 mt? maradék — —------ 3^
Crep de chine 1-a---------------------------A.
140 sz. Cloth —----------- —-------- — 2'50
Tenniszflanell 80 sz.------ ------------------
Kasán, gyapjú — —-------—------------ 45g
100 sz. gyapjú colin--------------- --------45g
Crepe satin —------------------------------- 12.50
Crepe georgette-----------------------— ggg
150 sz. kabát kelme — — — —------ 53g
Futó szőnyeg I-a-------------- ------------ 2.40
Fehérnemű batist színes —— —------ 1.75..
Dupla széles skót kelme —-------------- 1 gg
Az összes raktáron levő maradékok félárban 

„Bähe“ áruházban Szent Hm i 
■■■■■■■■■■■■■

Meghívó!
Magán vagy üzleti ügyekben! 

utazások alkalmával

Budapesten
a legkellemesebb otthont nyújtja 
a legelőnyösebb feltételek mellett 
a Keleti pályaudvar érkezési ol­

dalával szemben levő

Grand Hotel Parit
Nagyszállóba. Budapest,
VIII. Baross-tér 10. szám

mert
20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­

árainkból.
10 százalék engedményt kap, 
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi­

konyha I)
5 pengőt megtakarít

autőtaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról.

Nálunk otthon érzi magát I
Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan 

családi jelleg
Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy okvetlen 
nálunk szálljon meg. — Előzetes szoba­

rendelés ajánlatos I

Karácsonyi Occasiőnk néhány tájékoztató ára:
Mosó Voile ........ P

„ Grépe .................... . . P
Bársonyflanel...................................P
Mosóselyem .................................. P
Francia, ruhabársony csodaszép mintákban P

-.95
-.95
1.60
2.60
4.60

Tiszta selyem crépe de chine 
♦» »> georgette

Mintás foulard selyem . . . 
Gyapjú ruhakascha . . . . 
150 cm. széles trikokelme

6 személyes kávésgarnitura . . P 9.—

P 7.80
P 7.40
P 4.80
P 4.60
P 8-

Nagymennyiségü maradék kerül feltűnő olcsó árban eladásra. Estélyi ruhakülönlegességek naponta érkeznek. 
Kérjük az igen tisztelt vásárlóközönséget, hogy vásárlás előtt minden vétel kötelezettség nélkül szeméi vesen 

győződjön meg tényleges Occasió árainkról. y

ECKER, KLEIN, SUGÁR
nagyáruháza Debrecen, Piac-u. 48. (Szent Anna-u. sarok.

-
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27JJ7 19’8. VI.

Felhívás
a külföldre gyümölcsöt, zöldséget és iöze- 

zelékfélét szállító kereskedőkhöz.

A in. kir. kereskedelemügyi miniszter ur 
88987/1928. K. M. XI. számú rendelete 
folytán kötelezi a város a helybeli gyü­

mölcs-. zöldség-, és főzelékkereskedőket, 
hogy a külföldi kivitelre szánt cikkeiket f. 
évi december hó 1-töl kezdödöleg csak fe­
dett helyen (félszer, kamara, fedett kapu­
alj stb.) halmozzák és csomagolják.

A külföldre küldeni kívánt fenti cikkeknek 
a piacokon és az utcán leendő tárolása 
f évi december hó 1-től kezdödöleg tilos.

Ez a rendelkezés a termelő kertjében, 
szőlőlében vagy udvarán halmozott és 
csomagolt cikkekre nem vonatkozik.

A piacrendészetet ellátó szervek a jelen 
rendelkezés megtartásának ellenőrzésére 
egyidejűleg utasítást nyertek.

Debrecen, 1928. évi november hó 16.

A városi tanács.

SÍRKÖVEK«
Btindeu minőségben s kivitel­
ben legolcsont.an beszenn- 

hetők

Hunyadi-u. 14.
Temetői munkákat olcsón vál­
lalunk. Tervek.. s rajzokat

Kovács Gyula
vaskereskedő Debrecen,
Fő-utca 17. Bika-szálló mellett sarkon.

Folytonégő kályhák. 
Egyszerű és zomán­
cozott takaréktüzhe 
lyek. Kályha-előtét, 
tálcsák, fásládák. - 
Egész&égügyi-, ház­
tartási cikkek, vas­
áruk igen olcsón.

KKVI

< díjtalanul készítünk. Tel. 7-24. <

Tüzelőanyás 
kedvező fizeiési teltételek mellett 
legjutányosabban beszerezhető a 

Tüzelő és Épületfa- 
kereskedelmi nt-na. 
Debrecen, Sas-utca 4. 
(Kossuth-utca sarok. Kölcsönös 

Segélyzö palota.)

I Miért dicsérik mindenfelé a folytonégő szabadalmazott

Cőburgkályhákat?
M e t :

Patkányt, 
egeret, poloskát svábbogarat azon­
nal irthat törvényesen védett ki­
váló minőségű irtószerrel. Nagyon 

olcsón kapható:

STERN fettékűzletében 
Piac-utca 10. (Bikával szemben.) 
Saját érdekében győződjön meg.

1.
2.
3.
4.

5

A legsilányabb szén és tőzeg is kitünően ég bennük.
Egyenletes meleget adnak.
Samottbélése a kályhát a tűz kialvása után is soká melegen tartja.
Zománcozott és n.kkelezett kivitelben a legkényesebb ízlést is 
kielégíti.
Vételáruk a tüzelőanyagon elért megtakarítással hamarosan megtérül.

Nyomdai megrendeléseit 

a „Hajduföld“ 
nyomdájában eszközölje.

Telefon 3-47. szim.

Mielőtt kályhaszükségletét fedezné,
saját érdekében kérjen ajánlatot és prospektust a

Magyar Szabadalmazott
Pattiógyár Részvénytársaságtól
Hid-utca 4. szám. Telefon 10—60

Kapható minden vaskereskedésben 11
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Elektrorapld reklámkészüléken

mindeniii maga írhatja reklámját
s igy az egy kereskedő kirakatá­
ból sem hiányozhat. — A készü- 
w » lék megtekinthető: <n «

Papp Lajos illatszer- és kötszer üzletében
Csapó-utca 58. szám alatt.

Egy szoba, 
konyha, fáskamara ki 
adó. Kinizsi utca 26.

Elegánsan 
bútorozott különbejá- 
ratu szoba azonnal ki­
adó. Maróthy György 
utca 22.

Mindenes 
bejárónő fel v< rétik. — 
Ruzicska műterem Pi­
ac utca 32. 4399

AJÁNLAT

ÜZLETEK

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban jelenik meg:
s a HAJDUFOLD-ben 

a DEBRECENI UJSÁG-ban és a 
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban.

VMtacabk betflvel uedett szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetések más 
 tarifa alá esnek.

Üzlethelyiség
a város legforgalma­
sabb helyén átadó. — 
Parenthesi Iroda, Piac 
utca 63. 4348

ELHELYEZKEDÉS

LEVELEZÉS

H. FancsoVit* tánc­
tanárnő felnőtt uri- 
kolonjába beiratkozá­
sokat lakásán, még 
vasárnap délig elfogad 
Magánórákat bármikor 
ad. — Wesselényi téri 
máv.-palota, V. lépcső 
II. emelet. 1581

MeghAzasitanAm
28 éves szolid életű 
róm. kath. jó megjele­
nésű fiamat szolidlelkü 
leávykával. — Szülők, 
gyámok ajánlatát anyaa 
giak megemlítésével a 
Debreceni Független 
Újsághoz „Apa“ jeli­
gére kérem. 4386

Magános
urinő szépen berende­

zett lakással, saját 
megélhetését biztositó 
foglalkozással férjhez 
menne oly 40 éven 
felüli komoly úriem­
berhez, kinek állása 
vagy megélhetése biz­
tos. Teljes cimü leve­
leket kérek „Megkisér 
lem“ jeligére a Hajdu­
föld kiadóba. 1602

KIADÓ LAKÁS

Kiadó
egy szoba konyha — 
azonnal. Hatvan utcai 
kert, Gyepű sor 37

258

szoba

251

Egy 
udvarra nyiló 
15-re kiadó. Erzsébet 
utca 6. szám.

Szoba,
konyha, gyümölcsös­
kerttel Boldogkertben 
kiadó. Értekezni Hu­
nyadi u. 12.

Kiadó 
uj lakás, két 
konyha, udvar 
kertben, K. Tóth utca 
23. 252

Udvari 
helyiségek lakásnak 
vagy műhelynek kia­
dók. Batthyányi utca 
7. szám.

259

szoba, 
Varga

249

Emeleten
a város központjában, 
két négyszobás, hallos 
fürdőszobás, minden 
mellékhelyiségekkel el­
látott lakás kiadó. — 
Cim a kiadóhivatalban 
Telefon 5—93. 223

Bútorozott 
szoba kiadó decembet 
tizenötödikére, Nőnek 
is. Vörösmarty utca 30.

4361
Egy

utcai bútorozott szoba 
és konyha mellékhe­
lyiséggel kiadó Apaffy 
utca 32. szám. 4383

Kiadó
1 szoba, konyha spájz 
azonnal elfoglalható. 
Csokonai u. 22. 1571

Különbejáratu 
szépen bútorozott szo­
ba azonnal kiadó. — 
Bethlen utca 24., kö­
zépső lakás. 4308

Azonnal
kiadó kétágyas búto­
rozott szoba konyhává, 
speizzal Eötvös u, 21.

208
Cainoaan 

bútorozott szoba kiadó 
Széchenyi utca 13. sz.

230
Pinceszoba 

szép világos, padlós, 
15 re kiadó gyermek­
telennek. Maróthy Gy. 
utca 22.

Kiadó 
azonnal egy szoba, 
konyha, kamara. Nap 
utca 14. 1586

T örvényazéknél 
három szobás, kettő­
szobás, egyszobás la­
kások újak kiadók. — 
Verböci u. 8. 228

Kiadó
3 szoba, fürdő, elő- 
szobás lakás. Horto 
bágy utca 34. 268

Két 
egymásbanyiló bútoro­
zott szoba esetleg há­
zaspárnak kiadó. Nem­
zetőr u. 3-a. 4402

Kiadó 
egy kis szoba fáska 
mara disznótartással. 
Bihari telep Keresztesy 
utca 25. 260

Kiadó 
különbejáratu csinosan 
bútorozott szoba. — 
Arany János utca 41.

4399
Központban 

bútorozott szoba eset­
leg teljes ellátással ki­
adó. Püspöki palota, 
Szőllős trafik.

Egy 
gépkocsi elhelyezésére 
alkalmas zárt helyiség 
1 szoba konyhás la­
kással kiadó. ^Miklós 
51. 1605

Egp 
különbejáratu csinosan 
bútorozott szoba ol­
csón azonnal kiadó. 
Széchenyi u. 10. 4401 

Két szoba, 
külön kouyha azonnal 
kiadó.uSzéchenyi u. 10.

4400

Könyvelő kisasszony 
biztos számoló, jó irá- 
su, kellemes megjele­
nésű,alkalmazást nyer­
het. Írásbeli ajánlatok 
személyesen adandók 
be Kontsek Kornél k. 
r. t. főüztetében.

Három
11. oszt, gyermek mellé 
házitanitót keresek,!) ki 
kezdetleges hébert is 
tanítana. Bihari Uj- 
léta 4343

1606

Tanulót 
fizetéssé Ifelvesz Bész­
ler és Dávid cég Piac 
utca 7. 1584

Házmestert 
keresnek a Kétmalom 
utca 15 számú házhoz 

1587 
Soffőrálláat 

keresek személyautóra 
úri helyre. Motorsze­
relést is értem. Tech- 
nológi4n vizsgáztam. 
Kaucióm van. Szabó 
Kálmán Földes 1592

Elmenne 
anyahelyettesnek, nem 
baj, ha piciny gyer­
mek van is. Minden­
nemű háztartási mun­
kát egyedül végez. Ba­
romfi nevelésben stb. 
jártas csekély fizetés 
ért. Esetleg magános­
hoz is vagy tanyára. 
Cim: H.-böszörmény, 
Dorogi ut 342. Molnár 
Irma.

MEGISiLfGJOBBÄk

9KMT-

Monogramozást 
vállalok a legprecízebb 
gyakorlattal. Egy férfi 
télikabát eladó. Vörös­
marty u 24. 204

Legolcsóbb 
tüzelőanyag, szagtalan 
kő és salakmentes 
Berentei szén, mely a 
borsodi szenek között 
legjobb házi tüzelésre. 
Kapható Gabányi 
Sándor utóda cégnél, 
házhoz szállítva is. 
Csapó utca 28. Tele­
fon 4—49,

Jő 
házikoszt kapható, ki­
hordásra és bentétke- 
zésre Váradinénál, — 
Garai u. 26. 15

Varrógépek 
kandelláberek, facsil­
lárok,^gramofonok, bú­
torok, hencserek, dí­
ványok, dísztárgyak, 
gyermekjátékok, min­
den elképzelhető aján­
déktárgyak legjutányo­
sabban, 'alkalmi áron 
kaphatók az ingóság­
közvetítőnél. 225

Bélyeggyűjtők 1 
Régi magyvr, osztrák. 
Mindenféle külfölái bé­
lyeg olcsón kapható. 
Poroszlai ut 51. 1603

Ó-házibor 
zamatos 1.20. Csapó 
27., udvarban Szath- 
márinál. 1557

Ujbor 
kitűnő, saját termésű 
literje 90 fillér Leit- 
nernél Árpádtér 5 sz.

4307
Mangalica 

tenyészetem 19 jdarab 
hasas kocája, 2 da­
rab másfé éves fctörzs- 
kanja és 7 darab n 
hónapos süldő kanja 
egy té'elben vagy kü­
lön-külön is eladó. — 
Engal L2szló Piac u 
52 4362

Finom 
gecsenyebor eladó — 
Péterfia 21. 4360;

Egy 
nagy hamis kutya eladó 
Acél utca 17. 
kert

Tócós-
4377

Igásló, 
5 drb eladó 
László Piac 52. 

600 
száraz akác 

olcsón eladó, 
tató 
nál.

Engel
4366

küllő 
Nyom- 
Csapó- 

4397
Jókarban

férfi télikabát, fel­
eladó, Hatvan u.

1611

utca 22.

INGATLAN

Otvenholdas 
elsőrendű tanyásbirtok 
Debrecenhez 1 kilo­
méternyire eladó. K'- 
zárólagos ^megbízott: 
Máté ingatlan iroda, 
Piac u. 30. 4368
A város belterületén 
kényelmes 5—6szobás 
családi házat megvé­
telre keresünk. Tiszán­
túli Mezőgazdasági Hi­
telintézet Rt. Kossuth 
utca 8.

Nkgyszepesen 
20 holdas elsőrendű 
búzatermő tanyásbir­
tok eladó. Kizárólagos 
megbízott Máté ingat­
laniroda Piac utca 30 

4369

lévő 
öltő 
27. Reich.

Eladó 
vetőgép, ekék, kettős 
ekék, ócska szekerek 
hámok, borona, tárcsa, 
jármok, tejes kannák. 
Hatvan u. 22. 1610

Berkahiri 
fekete angol sertéste- 
nyéazatem 6 drb hasas 
kocája és 1 kan eladó 
Engel László Piac u. 
52. szám 4367

VÉTEL

Könyveket 
könyvtárt keresünk 

megvé elre jó Íróktól 
Polg Olvasókör De­
recske.

Hintaszéket 
megvételre keresek.— 
Cim a kiadóban 209

Szalmát 
veszünk ölszámra, kö­
zeli tanyákon. Farkas 
virágüzlet, 
szemben.

Bikával
1598

ELADÁS VEGYES

Friss borjas tehenek 
állandóan kaphatók — 
Onossay utca 5 szám 
alatt 4301

Eladó 
egy 351 cal. öntöltő 
golyós Winchester ka 
rabély Miklós utca 26. 
2- ajtó 1585

PARENTHÉSY INGATLANFORGALMI és HITELIRODÁJA
Foglalkozik Ingatlanok vételével és eladásával a legelőnyösebb feltételek mellett.

T^ton: s-M. INGYENES TANÁCSADÁS » ...

Egy
lóra való szerszám el­
veszett szombaton este 
7—8 óra között. Meg­
találó vigye Hajnal u. 
7. szám alá Bodnár 
Jánoshoz, hol jutalom­
ban részesül.

Csikó
2 sárga, 1 pej 1 
elkóborolt.Ki tud

271

éves 
róla 

kérem értesítését Csapó 
55. Botos. 284

Elveszett 
golyóformáju órafitye­
gő f nyképekkel. — A 
megtaláló Hungária 
trafikban jutalomért 
adja át. 4407

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, József kir. k-8. 16. Kiadja M^TÍemzeti Könyv- és Lapkiadód


